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1. Пояснительная записка

Великий педагог Я.А. Коменский писал: «Мы любим именно настолько, насколько познаем». Воспитание нравственности, гражданственности, патриотизма - одна из важнейших задач современного образования.

История - это важнейший способ самоидентификации общества, средство ориентации людей в социальном пространстве. Прежде всего история - это форма социальной памяти человечества. Для любого индивида его память - это основа логики, мышления. Общество, лишенное исторической памяти, становится легким объектом для любых манипуляций. 

Прошлое сохраняется или пребывает в форме памятников материальной и духовной культуры, в виде следов и остатков некогда полноводно бурлившей жизни: различных сооружений, орудий труда, утвари, оружия, хроник, документов, писем, любых других текстов. 

Историческое знание - не только научное и социальное, но и гуманитарное, тесно связанное с обновлением содержания исторической памяти - основа самоидентификации людей. Для него особую остроту обретает проблема формы и образа, общая всем отраслям гуманитарного знания 

Данная программа направлена на формирование образного восприятия истории с помощью цифровых средств и оцифрованных источников, доступных в сети Интернет, а также создание учащимися собственных мультимедийных и трансмедийных продуктов, выражающих личностное восприятие исторических эпох, событий и персоналий.

Программа полностью соответствует задачам, определенным в новых образовательных стандартах, Культурно-историческом стандарте, «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания гражданина Российской Федерации» и проекте Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы».
Программа «История в образах» составлена для учащихся 7 классов общеобразовательных школ.
Цели реализации программы: формирование гражданско-патриотических ценностей, эстетической культуры и бережного отношения к историческому и культурному наследию малой родины, страны, мира.

Содержание программы предполагает решение следующих задач:

Обучающие:
· формировать у обучающихся представления об историческом прошлом и настоящем; о личностях, оставивших заметный след в истории; о вкладе, который они внесли в историческое и культурное наследие малой родины, страны, мира;

· прививать школьникам умения и навыки поисковой деятельности: учить наблюдать и описывать факты, систематизировать собранный материал, оформлять его;

Развивающие:
· развивать коммуникативные навыки и умения в процессе общения, учить работать в группах, координировать деятельность, учить анализу и самоанализу:

· способствовать развитию психических процессов: воображения, памяти, мышления, речи;

· расширять исторический и экологический кругозор учащихся;

Воспитательные:
· способствовать пробуждению интереса и бережного отношения к историческим, культурным и природным ценностям, уважение к человечеству и его выдающимся представителям;

· воспитывать умение строить позитивные межличностные отношения с окружающим социумом;

· содействовать формированию социально активной, нравственной личности с гражданским самосознанием.

Программа «История в образах» основана на следующих принципах:

· Принцип природосообразности предполагает, что краеведческая деятельность школьников должна основываться на научном понимании взаимосвязи естественных и социальных процессов, согласовываться с общими законами развития природы и человека, воспитывать его сообразно полу и возрасту, а также формировать у него ответственность за развитие самого себя;

· Принцип культуросообразности предполагает, что деятельность школьников должна основываться на общечеловеческих ценностях культуры и строиться в соответствии с ценностями и нормами мировой и национальной культуры;

· Принцип коллективности предполагает, что проектно-исследовательская деятельность детей, осуществляясь в детско-взрослых коллективах различного типа, даёт школьнику опыт жизни в обществе, опыт взаимодействия с окружающими, может создавать условия для позитивно направленных гражданского самопознания, самоопределения и самореализации;

· Принцип диалогичности предполагает, что духовно-ценностная ориентация детей и их развитие осуществляются в процессе тесного взаимодействия педагога и учащихся в социальном творчестве, содержанием которого является обмен гражданскими ценностями (ценностями, выработанными историей культуры конкретного общества; ценностями, свойственными субъектам образования как представителям различных поколений и субкультур; индивидуальными ценностями конкретных субъектов образования), а также совместное продуцирование гражданских ценностей;

· Принцип патриотической направленности предусматривает обеспечение в процессе социального творчества субъективной значимости для школьников идентификации себя с Россией, народами России, российской культурой и историей. Реализация принципа патриотической направленности в программе внеурочной деятельности предполагает использование эмоционально окрашенных представлений (образы политических, этнокультурных, исторических, гражданско-политических явлений и предметов, собственных действий по отношению к Отечеству; стимулирование переживаний, которые выступают регуляторами конкретных действий, ориентируют субъекта на действия, приносящие благо Отечеству;

· Принцип проектности предполагает последовательную ориентацию всей деятельности педагога на подготовку и «выведение» школьника в самостоятельное проектное действие, разворачивающееся в логике замысел – реализация – рефлексия. В ходе проектирования перед человеком всегда стоит задача представить себе ещё не существующее, но желаемое и будучи осуществлённое в результате его активности. Это может быть и событие, и предмет, - главное, что ученик должен себе представить, что это должно быть и чем это должно быть для него. В логике действия данного принципа в программе предусматриваются исследовательские и социальные проекты школьников.

· Принцип поддержки самоопределения воспитанника. Самоопределение - процесс формирования личностью собственного осмыслённого и ответственного отношения к социальной действительности. Приобретение школьниками опыта социального самоопределения происходит в совместной с взрослыми и сверстниками социально значимой деятельности.

«Портрет выпускника», успешно освоившего программу, соотносится с современным национальным воспитательным идеалом — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации
.
Планируемые результаты программы:

Личностные результаты

· освоение мировых и национальных ценностей, традиций, культуры родного края;

· ориентация в системе моральных норм и ценностей;

· основы социально-критического мышления, ориентация в особенностях социальных отношений и взаимодействий, установление взаимосвязи между общественными и политическими событиями;

· сознание, признание высокой ценности жизни во всех её проявлениях.

Коммуникативные результаты

· умение учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве;

· умение формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать и координировать её с позициями партнёров в сотрудничестве при выработке общего решения в совместной деятельности;

· умение устанавливать и сравнивать разные точки зрения, прежде чем принимать решения и делать выбор;

· умение аргументировать свою точку зрения, спорить и отстаивать свою позицию не враждебным для оппонентов образом;

· умение задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнёром;

· умение адекватно использовать речь для планирования и регуляции своей деятельности;

· умение работать в группе — устанавливать рабочие отношения, эффективно сотрудничать и способствовать продуктивной кооперации; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие со сверстниками и взрослыми.

Познавательные результаты

· основы реализации проектно-исследовательской деятельности;

· проведение наблюдения под руководством учителя;

· осуществление расширенного поиска информации с использованием ресурсов библиотек и Интернета;

· объяснение явления, процесса, связи и отношения, выявляемых в ходе исследования;

· основы ознакомительного, творческого, усваивающего и критического чтения.
Возможные способы оценки результативности образовательной деятельности обучающихся определяются нормативными документами образовательного учреждения (Основной образовательной программой школы).

Программа рассчитана на 4 часа.
2. Содержание программы

Введение 

Включение в новый раздел знаний, связь данного курса с изучением других курсов и образовательных областей: история, литература, изобразительное искусство, музыка, информатика. Что такое образ, символика, семантика.
Тема 1. Текст.

Художественный текст. Мемуары, эпиграммы, панегирики, оды, эпитафии. Описание, повествование, летописание. Журналистика. Информационная справка. Афоризмы, пословицы, поговорки. Эпос.
Титры, бегущая строка, закадровый текст.

Песенный текст. 

Интервью.
Тема 2. Изображение
Графика, живопись, фотография. Видеоряд. Цвет, объем.

Демотиватор, мем, стикер, эмблема, аватар.

Мода как метаобраз эпохи.
Тема 3. Музыка  

Музыкальный образ эпохи, события, личности.
Музыкальный фон события.

Музыка как носитель смыслов эпохи, современный музыкальный ряд как многообразие смыслов современности.

Презентация проектов учащихся.

3. Календарно-тематическое планирование

	№
	Тема
	Кол -во часов

	1
	Введение
	1

	2
	Тема 1: Текст
	1

	3
	Тема 2. Изображение
	1

	4
	Тема 3. Музыка. Презентация проектов.
	1


4. Учебно-методические средства
1. Оцифрованные исторические и художественные источники сети Интернет.
2. Проекционное оборудование.
3. Учебные коллекции изобразительных, музыкальных материалов, автономные ЦОРы.
4. Интернет-страницы и сайты искусствоведческой и исторической тематики.
5. Ресурсы местных музеев и архивов.
6 Телевизионные и учебные фильмы по истории и искусству.

5. Основная и дополнительная литература
Конституция Российской Федерации 
Закон 273-ФЗ. «Об образовании в РФ» 
Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования 
Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина Российской Федерации 
Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы» 
� Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России
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