Положение

об учебно – исследовательской практике обучающихся
I. Общее  положение
     Настоящее Положение определяет цель, задачи и порядок организации учебно – исследовательских практик  в МБОУ «ДООШ №2». Учебные исследовательские практики являются одной из форм организации внеурочной деятельности обучающихся, которая предполагает формирование  таких важных умений, как умение организовывать  учебное сотрудничество и совместную деятельность,   работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов, формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение.
Учебные исследовательски практики как технология деятельности находят отражение при организации апробационной деятельности в школе и являются выражением инновационных позиций в них.

II. Цель  и задачи организации учебно – исследовательских практик
Цель: организация целенаправленной внеурочной деятельности обучающихся школы для формирования исследовательской компетенции.
Задачи: сформировать у обучающихся познавательные и коммуникативные универсальные учебные действия:
· постановка проблемы и аргументация ее актуальности; 

· выдвижение гипотез и их обоснование; 

· анализ предмета и объекта  исследования;   

· планирование исследовательской работы;  

· собственное проведение исследования;
· оформление результатов учебно-исследовательской деятельности;
· умение слушать и вступать в диалог; 

· участвовать в коллективном обсуждении проблем.
III. Виды учебно – исследовательских практик в школе
В школе устанавливаются следующие виды практик:

· практикум «Информация» 
· практикум  «Шаги»
· практикум «Проблема»
· практикум «Язык и речь»
Практикум «Информация» – деятельность, направленная на формирование и развитие информационной культуры обучающихся.

Практикум «Шаги» - деятельность, направленная на обучение учащихся планировать собственную деятельность, индивидуальную и групповую деятельность.
Практикум «Проблема» – деятельность, направленная на формирование умения видеть проблему,  выдвигать гипотезы, выстраивать причинно-следственные связи. 

Практика «Язык и речь» – включает в себя вступать в дискуссию и отстаивать свою точку зрения.
IV. Порядок обучения в учебно – исследовательских практиках
   Обучение предусматривается для обучающихся  с 5  классов в течение учебного года. Обучающиеся при выборе практик руководствуются тремя принципами: принципом свободы выбора, принципом ответственности и принципом результативности.
V. Руководство учебно – исследовательской практикой
 Руководство учебно – исследовательской практикой осуществляет учитель –  предметник (руководитель практики), который  оказывает помощь обучающемуся в осуществлении и  реализации задуманных исследовательских проектах.  
Общее руководство и контроль за проведением практик проводят заместители директора школы по учебной - воспитательной работе.
VI. Документация, оценивание, подведение итогов практик
 Обучающиеся оформляют дневники по учебно-исследовательским практикам, которые являются их отчетным документов об освоении данной практики.

 Руководитель практики ведет учетную запись участия обучающихся в практиках в специально отведенном журнале. 

 Итоги практики заслушиваются на научно – практических конференциях школьников, на творческом отчете классов по итогам учебного года. 

В конце учебного года обучающиеся получают сертификат о прохождении учебно-исследовательских практик с указанием посещенных часов.
