Учитель – Манина Ольга Анатольевна 

МБОУ ДСОШ №3

Урок – лабораторная  «Движение декабристов»
1. Сравните «Конституцию» Н. Муравьева и «Русскую правду» П. Пестеля. Выделите общее и различие.

	общее
	различие

	
	


2. Выделите причины движения декабристов, пользуясь документами и учебником.

Документ1

«…Когда я получил довольно основательные понятия о политических науках, тогда я пристрастился к ним. Я имел пламенное рвение и добро желал от всей души. Но я сначала занимался как сими науками, так и вообще чтением политических книг со всею кротостью и без всякого вольнодумства, с одним желанием быть когда – нибудь и в своем месте полезным слугою государю и отечеству».










Из показаний П. Пестеля

Документ 2

«Я стал убеждаться в необходимости видеть и свое Отечество… наряду с просвещеннейшими народами!»










Декабрист А.В. Поджио

Документ 3

«Еще война длилась, когда ратники, возвратясь в домы, первые разнесли ропот в классе народа. «Мы проливали кровь, - говорили они, - а нас опять заставляют потеть на барщине. Мы избавили родину от тирана, а нас опять тиранят господа.» Войска от генералов до солдат, пришедши назад, только и толковали: «Как хорошо в чужих землях». Сравнение со своим, естественно, произвело вопрос: почему же не так у нас?»










Декабрист А.А. Бестужев

Документ 4

«Движение декабристов было вызвано разочарованием в реформаторской деятельности Александра 1, выступление 1825г являлось лишь вынужденным ответом на негибкую политику правительства, отказывающегося от немедленного проведения неотложных реформ. Значительное воздействие на движение декабристов оказала речь Александра 1 в Варшавском сейме 1818г с обещанием введения для России «законно – свободных учреждений» (т.е. конституции)».










Историк В.И. Егорова

4 Выделите события междуцарствия

1.

2.

3.
5. План декабристов: плюсы и минусы
	плюс
	минус

	
	

	
	


6. Восстание декабристов и народ: охарактеризуйте проблему
Документ 1

«Сбежалось много простого народа и тотчас разобрали поленницу дров, которая стояла у заплота, окружающего постройки Исаакиевского собора. Адмиралтейский бульвар наполнился зрителями»








Из воспоминаний В.И. Штейнгеля

Документ 2

«В казармах московского полка возмутились две роты. Они кричали: «Ура! Константин 1» Подлая чернь тоже была на стороне мятежников; она была пьяна, бросала камнями, кричала…»





Из дневника императрицы Александры Федоровны

Документ 3

«Кюхельбекер и Пущин уговаривали народ очистить площадь, потому что готовились стрелять в нас. Я присоединился к ним, но на все мои убеждения был один ответ: «Умрем вместе с вами».











М.А. Бестужев.

7. причины поражения декабристов

1.

2.

3.

4

5

8. выступление 14 декабря 1825г восстание или акт гражданского неповиновения?(аргументируйте)

9. пользуясь текстом документов, определите историческое значение восстания декабристов.

Документ1

«…В 1825г Россия впервые видела революционное движение против царизма, и это движение было представлено почти исключительно дворянами…»










В.И. Ленин

Документ2

«Но их дело не пропало. Декабристы разбудили Герцена. Герцен развернул революционную агитацию. Ее подхватили, расширили, укрепили, закалили революционеры – разночинцы…»











В.И. Ленин

Документ3

«Во время производства следствия государь услышал много истин, которые остались бы ему неизвестными. Страна обязана Тайному обществу опубликованием «Свода» наших законов, солдаты – уменьшением срока службы, бывшей 25 лет. Наказание шпицрутенами, практиковавшееся без всякой меры, ныне ограничено».










Декабрист А. Муравьев
