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Конспект занятия  №2
Тема:              «Определение понятия»
· цель: знакомство с правилами определения понятия.
· задача: потренироваться в самостоятельном определении понятия.

· оборудование: презентация  по теме

1. Организационный момент.

2. Определение целей и задач урока.

3. Повторение пройденного материала. 

Вопросы классу:

Что такое понятие?

Какие бывают понятия?

4. Введение нового материала.
· Понятие образуется на основе практики людей. В понятии отражается наше знание предметов реального мира, знание существенных признаков, чтобы, с одной стороны, установить связь данного объекта с тем общим, что свойственно определенной группе предметов и явлений, сходных с данным объектом, с другой - отличить наш объект от всего остального. 
Что значит определить понятие? Это значит раскрыть содержание понятия. Понятия характеризуются

 содержанием и объемом.

Определение понятия (дефиниция) — это операция, состоящая в раскрытии содержания понятия, т. е. нахождении существенно-общих признаков определенного класса предметов, мыслимого в данном понятии.

Для определения понятия существуют определенные правила. Познакомимся с ними. 
Знакомство с правилами сопровождается презентацией.
Правила определения понятия:
1. Определение должно включать существенные признаки класса предметов, мыслимого в определяемом понятии. 
Так, если определить понятие стол как «предмет мебели, предназначенный для работы с книгой», то признак «предназначенный для работы с книгой» не будет удовлетворять требованию существенности, а значит, определяемое понятие не будет распространяться на обеденные, чертежные, журнальные, операционные и прочие столы.

2. Определение должно быть соразмерным.

· Это означает, что определяющее понятие должно быть равно по объему определяемому. Нарушение этого правила ведет либо к уменьшению, либо к увеличению объема определяющего понятия. Например: «Студент — человек, изучающий логику». В данном определении определяющее понятие явно меньше определяемого; в определении «Студент — человек, обучающийся чему-то» — определяющее понятие больше определяемого по объему (и, следовательно, меньше по содержанию). 
· Иначе говоря, следует перечислять только общие существенные признаки предметов, мыслимых в определяемом. 
3.Определение должно быть четким и ясным.

· В определениях не должно содержаться метафор, сравнений, неизвестных понятий. Все это чревато непониманием или нарушением закона тождества, поэтому в научно-философском, юридическом языке или в деловом общении недопустимо. Например, "Логика это круто" или "Преподаватель - кладезь знаний". 
· Приведенные суждения будят воображение, они уместны в художественной литературе, но в качестве строгих дефиниций недопустимы. 
4.В определении не должно содержаться круга. 

· Определение не должно делать круг (допускать замыкание на самом себе). То есть содержание определяющего понятия не должно быть простым повторением содержания определяемого. Так, не удовлетворяют сформулированному требованию определения типа: «Больной — человек, который чем-то болен», «Писатель — человек, который что-то пишет» и т. п. Такие определения называют тавтологией (от древнегреческого tauto — то же самое и logos — слово). 
 5.Определение по возможности не должно быть отрицательным. 

· То есть в определении понятия следует фиксировать наличие существенных признаков мыслимых в нем предметов, а не их отсутствие. В противном случае определение неинформативно. Например, суждение: “Реферат – не диссертация” хотя и справедливо, однако практически ничего не говорит о реальном реферате. 
5. Практическое задание.
А теперь попробуем самостоятельно создать определения. Разделимся на 5 групп. Каждая группа получает свое понятие и в совместном обсуждении создает определение этого понятия.

· Определить понятие следующих слов:
· кошка
· колесо
· вода
· конфета
· часы 
Время на выполнение работы  5-7 минут.

Затем представители от каждой группы зачитывают свои варианты. Обсуждаем вместе, добавляем, исправляем.

