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Тема методического проекта: «Лаборатория сетевого педагогического опыта инновационных образовательных практик информационного роста  и функциональной читательской грамотности обучающихся»
Контактное лицо:  Игошева Галина Николаевна, 8908264964, igoshevagn@mail.ru
Сайт школы: http://gimche.ru

Методическое мероприятие направлено на обеспечение повышения профессиональной и информационной компетентности педагогов и специалистов школьных библиотек общеобразовательных организаций для активизации  инновационной деятельности и достижения более высоких результатов педагогического мастерства через освоение ИНОП.
    Лаборатория сетевого педагогического опыта ИНОП -  это комплекс мероприятий по смысловому чтению, разработанных творческими коллективами МАОУ «Гимназия» города Чернушка и МБОУ СОШ №3 города Осы. Это сетевое  взаимодействие и объединение учителей начальной и основной школы, заведующих школьными библиотеками, педагогов - библиотекарей, библиотекарей, методистов ММЦ  по развитию функциональной читательской грамотности обучающихся. Тесное профессиональное общение, сотрудничество в очном и дистанционном формате направлено на транслирование и эффективное применение результатов инновационных образовательных педагогических практик  в общеобразовательных учреждениях и школьных библиотеках Пермского края. Рассматриваемые  вопросы носят не только методический, но и опытно-экспериментальный характер.
Категория слушателей: педагоги начальной и основной школы, педагоги-библиотекари, библиотекари, заведующие школьными библиотеками, методисты ММЦ, ИМЦ.
Участникам предлагается следующий формат  методических мероприятий:
Методический семинар  
Тема: «ИНОП смыслового чтения». 
Аннотация: Методический семинар направлен на ознакомление слушателей  с  инновационными  образовательными педагогическим практикам по смысловому чтению. В нем состоится презентация результатов  практической деятельности МАОУ «Гимназии» города Чернушка и МБОУ СОШ № 3 города Осы  по организации системы краткосрочных курсов для развития функциональной читательской грамотности.
 Для слушателей пройдет  авторская презентация,   успешно реализуемых ИНОП в форме открытых занятий.
Творческие группы    « От педагогических инноваций  к практическим действиям». 
Аннотация: Работа в творческих группах обеспечит слушателям уровень освоения предлагаемых к изучению 3 направлений, успешно реализованных ИНОП двух общеобразовательных организаций. Работа осуществиться 3 творческими группами по направлениям оценивания элементов смыслового чтения.  Творческие группы формируются по заявке слушателей. По окончании деятельности в группе, участники готовят самостоятельный конспект занятия  по теме работы. 
Образовательная игра  «Интерпретаторы».
Аннотация: Образовательная игра организуется для педагогов и учащихся. Это практика работы  педагогов  МАОУ «Гимназия» города Чернушки.  Она направлена на развитие умений обучающихся интерпретировать идею художественного текста. Слушатели увидят методы работы, упражнения для освоения некоторых элементов оценивания, с разбором вариантов выполнения заданий. Получат возможность почувствовать на себе эффекты   оценивания критериев ИНОП.
Круглый стол       «Результаты ИНОП  смыслового чтения в развитии профессиональных компетентностей специалистов общеобразовательных организаций».   В основу замысла круглого стола положена задача стимулирования осмысления и  применения результатов ИНОП. Форма круглого стола: свободный обмен мнениями по предложенной для обсуждения теме. Слушателям для обсуждения будут предложены примерные вопросы:
1. ИНОП как ресурс развития качества современного образования.
2. Плюсы и минусы в освоении ИНОП.
3.Показатели результативности ИНОП.
Ключевым положением «круглого стола» станет обсуждение и выработка рекомендаций в отношении роли ИНОП в педагогической практике.
