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Пресс-тур «Острова сМЫсла»  с дегустацией игровых практик работы с текстом.
Предназначен для административных команд школ и педагогов, вне зависимости от преподаваемого предмета. Участники пресс-тура познакомятся с практиками преобразования текста в схему, создания визуального конспекта, определения авторской позиции и ее обоснования, а также умением лаконично формулировать суждение.
Педагогам будет представлен пресс-релиз с кратким анонсом практик, представленных в рамках пресс-тура. Они получат возможность выбрать темы, которые их заинтересовали,  составить индивидуальный маршрут пресс-тура по тем островам, которые предлагают  освоение предложенных практик. Практики пройдут в три линейки, в каждой из них педагог пройдет свой маршрут в освоении выбранных тем.
В рамках каждой практики пройдет дегустация одной из игровых техник по предложенной теме.
В итоге тура каждому участнику вручается пресс-кит (кейс материалов) – комплект документов  и материалов по пройденным практикам и освоенным техникам.
Мероприятия завершится брифингом гурманов  с рефлексией мероприятия и ответами на возникшие вопросы.

Образовательное событие «Лаконичные игры»

Данная методическая разработка представляет собой образовательное событие, которое позволяет закрепить умение лаконично излагать свои мысли в различных формах деятельности: в диалоге, создании видео, подкаста, комментарии, формулировании афоризма и т.д. Всего будет предложено семь номинаций игр: «Комментарий фотографии», «SMS-диалог», «Статус ВК», «Вайн», «Подкаст ʺPRO…ʺ», «Скетчноутинг», «Батл афоризмов». Педагогам будет предоставлена на выбор роль в этом мероприятии: быть участником, экспертом или помощником ведущего. 
Игры проводятся в формате Open Space семь раз по 15 минут каждая, поэтому каждый участник получит выбор тех направлений, которые ему интересны. Так же он сможет по своему желанию принять участие в одной номинации до трех раз, чтобы отработать выбранные умения.

