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	«22» мая 2020 г.  
	Руководителям общеобразовательных организаций - апробационных площадок ФГОС ООО Пермского края



	О проведении он-лайн семинара в рамках реализации научно-методического проекта сопровождения региональных апробационных площадок ФГОС ООО пермского края «СМЫСЛОВОЕ ЧТЕНИЕ»

	



ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!
29 мая 2020 года с 13.00 до 16.00. состоится он-лайн семинар по реализации научно-методического проекта сопровождения региональных апробационных площадок ФГОС ООО Пермского края «Смысловое чтение».
Тема семинара «Результаты мониторинга читательской грамотности обучающихся 6,8 классов Пермского края. Коррекция результатов»
Семинар проводится на платформе Mirapolis. Для регистрации на мероприятие необходимо пройти по ссылке http://b25295.vr.mirapolis.ru/mira/s/rMu1Bf
К участию в семинаре приглашаются команды образовательных организаций- участников проекта. Количество участников – не ограничено. Рекомендуется  участие в семинаре всех членов команды апробационой площадки.
Для участия в семинаре руководителям и основным участникам школьных команд крайне желательно иметь наушники и микрофоны (для участия в обсуждении), пройти тестирование готовности к работе ваших наушников и микрофона. 
Остальных участников семинара просим 
а) заранее ознакомится с заданиями мониторинга читательской грамотности, размещенными в группе Фейсбука «Апробация –СЧ», данными материалами рекомендуется пользоваться в эл. виде в ходе проведения семинара,
б) заранее протестировать возможности своего компьютера и работы на платформе Мираполис.
Пробное тестирование можно пройти самостоятельно по ссылкам 
· http://virtualroom.ru/service/connection/  (тестирование готовности компьютера к работе в режиме ВКС на платформе Мираполис),
· http://virtualroom.ru/service/miccam/  (тестирование готовности к работе вашей  камеры и микрофона)
Если у вас возникли проблемы в ходе самостоятельного тестирования, то можно  провести тестирование с участием команды техподержки семинара. Для этого накануне даты проведения семинара, необходимо по ссылке http://b25295.vr.mirapolis.ru/mira/s/5UVoKR зарегистрироваться на участие в тестировании связи. Тестирование связи будет проходить в четверг, 28 мая, с 13.00. до 14.00.
В случае невозможности подключиться к ВКС можно обратиться в службу техподдержки семинара: webinar@iro.perm.ru, 89504606050. 
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