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Как подготовить детей к жизни в стремительно меняющемся мире? Очень просто: научить их быстро адаптироваться к изменениям. То есть – готовить абсолютно ко всему, а не к чему-то определённому. Жизненно необходимые навыки, которым следует обучить детей, что бы подготовить к жизни:

1. И самый первый шаг в этом направлении – это научиться задавать вопросы. 
Самый лучший способ научить их этому искусству – моделировать ситуации,  в которых ребята сталкиваются  с чем-то новым и непонятным. 
2. Решать проблемы. Если ребёнок научится искусству решения проблем – ему будет по плечу любая профессия, в любой отрасли. Даже в такой, которой сегодня ещё нет. Новая работа всегда пугает людей, хотя если вдуматься – это всего-навсего ещё одна проблема, которую просто надо решить. Новые навыки и умения, новая среда, новые условия… всё это просто новые проблемы, которые приходится решать. Учить детей решать проблемы, моделируя разные ситуации. Приходить вместе к какому-то общему знаменателю. 
3. Работать над проектами. Работая над проектом, дети учатся работать в команде, выстраивать деловую коммуникацию,  планировать деятельность, добиваться цели.
4. Быть самостоятельным и независимым. Детей следует обучить очень важной вещи – делать всё самому, уметь настоять на своём, не зависеть от чужого мнения или оценки. Конечно, сразу это не даётся. Но со временем – вполне. Необходимо  выйти на тот уровень, когда ребёнок будет уверено работать над чем-то самостоятельно, делать ошибки и исправлять их. Как только дети научатся быть самостоятельными, то поймут, что им не нужен ни учитель, ни родители, ни начальник для того, чтобы говорить, что и как делать. Только так дети вырастут свободными людьми, которые в состоянии управлять собой и решать в каком направлении двигаться, чтобы достигнуть своей цели.
При реализации предыдущих проектов с учащимися нашей школы, мы столкнулись с проблемами связанными с умение общаться  с деловыми партнерами или старшеклассниками не просто на бытовом уровне, а  с целью решения каких-то проблем или вопросов требующих решения. Похожая проблема и у наших партнеров, как построить коммуникацию с учащимися в профессиональной сфере. Необходимо найти форму, которая бы позволила тренировать эти навыки.

Для решения заявленной проблемы необходимо:

-  создать ситуацию, мотивирующую ребенка на активную деятельность, разработать дидактический материал, продумать систему оценивания;

-  проверить может ли Форсайт - марафон  для учащихся 8-х классов сформировать у них навыки делового общения, выявления и решения проблем, работы с информацией, публичного выступления, в ситуации, связанной с управлением автобусных пассажирских перевозок в  г. Перми.
Для решения заявленной проблемы предлагается: программа внеурочной деятельности для учащихся 8-х классов, которая будет содержать в себе:

- уличные практики, направленные на развитие умений наблюдать за участниками дорожного движения, пользоваться электронными приложениями, отражающими движение городского транспорта, проводить социологические опросы, анализировать происходящие процессы, отрабатывать навыки делового взаимодействия, публичного выступления;

- Meet up  сессия основная задача, которых научить учащихся выстраивать деловое общение с представителями разных профессий, возрастов;

- социологические опросы – направленные на развитие умений собирать и анализировать информацию;

- форсайт – марафон – это итоговое событие проекта, на котором учащимся предложат варианты решений, выявленных проблем, связанных с организацией пассажиро перевозок в городе.

Транспорт играет большую роль в жизни человека. Он способствует перемещению на большие расстояния за короткое время, как человека, так и грузов. В городе проводится транспортная реформа: обновляется подвижной состав автобусов, трамваев, меняется схема перевозки пассажиров, используются автобусы разной вместимости, используется единый стиль оформления общественного транспорта, вводятся бесплатные пересадки. Эта сфера находится в зоне жизненных интересов учащихся, поэтому, вполне  может стать платформой для моделирования ситуаций для формирования и развития необходимых навыков учащихся. 

Находкой данного проекта явилось использование приема Meet up встреча. При реализации предыдущих проектов с учащимися нашей школы, мы столкнулись с проблемами связанными с умение общаться  с деловыми партнерами или старшеклассниками не просто на бытовом уровне, а  с целью решения каких-то проблем или вопросов требующих решения. Похожая проблема и у наших партнеров, как построить коммуникацию с учащимися в профессиональной сфере. Необходимо найти форму, которая бы позволила тренировать эти навыки.

Meet up – встреча "на ногах" (накоротке), встреча специалистов единомышленников для обсуждения тех или иных вопросов, обмена опытом в неформальной обстановке, в ограниченный промежуток времени.

В программе такого мероприятия чаще всего могут быть доклады 1-2 спикеров, а остальное время площадка работает в режиме «свободного микрофона», где каждый присутствующий может поделиться своим мнением и опытом по обсуждаемой теме, задать свой вопрос аудитории. То есть основная цель Meet up – живое общение между участниками, их обмен идеями, мыслями и, возможно, даже поиск решения проблем.
На первой meet up  встрече  ребята задавали  на 80% заранее заготовленные вопросы, и им было сложно в ходе обсуждения задавать новые вопросы. На второй встрече они уже чувствовали себя свободнее и завязывались пока не большие, но все же беседы.

Вторая находка проекта – это работа над проблемой: анализ показателей оценивания организации работы общественного транспорта, каждым учеником на основе собственного опыта, обсуждение в группе, поиск информации в интернете на подтверждение или опровержение выделенных проблем, выбор проблемы понятной ребятам, общение с представителями предприятий. Пройдя через такой путь обсуждений, проблемы сформулированные учащимися в начале проекта сильно изменились на этапе проблематизации. Например, в начале, одна из групп поднимала проблему одинаковой оплаты проезда в автобусе для взрослых и детей школьного возраста. При исследовании информации по этому вопросу проблема полностью снялась, т.к. стоимость проезда для школьников по ученическим картам к которым привязана проездная карта составляет 14 рублей. Второй пример связан с расписанием движения автобусов и возможности по интернету отследить движение автобусов. Ребята утверждали, что нет сайта, по которому можно следить за прибытием транспорта на остановки. Оказывается – есть, это сайт Гортранса, просто не все его знают.
В проекте приняло участие 30 учащихся 8а класса, которые были разбиты на 6 команд.

Предприятия партнеры проекта: МБУ Гортранс, ГИБДД, МБУ Пермгорэлектротранс, Перевозчик ИП Колесников И.А., Пермстат.

Для отслеживания результатов программы был проведен мониторинг развития умений:
· Сбора, анализа информации, представления ее в форме схемы
· Планирование и представление замысла плана в форме схемы
· Публичного представления результатов с применением схем
· Умения задавать вопросы
Мониторинг показал, что при проведении исследования все группы учащихся 100% использовали по 2-3 исследовательских метода. Самыми популярными оказались опрос и наблюдение. 

Проведенные meet up сессии позволили 25% учащиеся стать смелее и задавать вопросы как представителям предприятий партнерам, так и одноклассникам. 

У всех команд получилось спланировать свою деятельность 100% и представить ее, лишь 32 % смогли сделать ее в виде схемы.

К сожалению ни у одной из команд не получилось представить информацию в виде модели.

В ходе проекта были разработаны следующие материалы
· Образовательная программа курса внеурочной деятельности для учащихся 8-го класса «Форсайт – марафон»
· Техническое задание к уличным практикам
· Техническое задание к форсайт – марафону
· Описание процедуры проведения meet up сессий
· Описание системы оценивания результатов, достигнутых в ходе реализации проекта
Участие в проекте и реализация задуманной идеи позволила нам продвинуться в понимании организации проектной деятельности в школе.

