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Формирование навыков исследовательской  деятельности на уроках физической культуры
Чтобы сделать ребенка умным и рассудительным,

сделайте его крепким и здоровым: пусть он работает,

действует, бегает, кричит, пусть он находится в

постоянном движении
Ж.Ж.Руссо

Традиционно цели школьного образования определялись набором знаний, умений и навыков, которыми должен овладеть выпускник. Сегодня такой подход является недостаточным. В современной концепции физического воспитания акцентом является повышение образовательной направленности как определяющего условия успешного формирования физической культуры личности школьника. Цель своей деятельности учителя вижу в применении комплексного подхода преподавания физической культуры. Это не только физическое, но и интеллектуальное, нравственное, эстетическое развитие. 
Сегодня перед учителем физической культуры поставлена двуединая задача:  не только самому учить детей на уроках, но и делать все, чтобы ученики осознанно включались в процесс обучения.  Решая задачи физического воспитания, направляю свою деятельность на физическое и духовное совершенствование личности, формирование потребностей и мотивов к систематическим занятиям физическими упражнениями, воспитание  волевых качеств, приобретение опыта общения. Для поддержания высокого уровня физической, умственной работоспособности, состояния здоровья, самостоятельных занятий традиционные технологии не могут в полной мере реализовать поставленные цели и задачи. В своей работе стараюсь использовать современные образовательные технологии, использование которых дает мне возможность продуктивно использовать как учебное, так и внеурочное время, добиваясь результатов обученности учащихся.
   Специфической формой учебной деятельности является деятельность учебно – исследовательская. Структура учебно – исследовательской деятельности по отношению к собственно учебной дополняется новыми элементами. В обобщенном виде ее можно представить так: постановка проблемы – выдвижение гипотез – выбор способа проверки гипотезы – подготовка полученных результатов к анализу – анализ, обобщение результатов – вывод. В реализации всех перечисленных этапов участвуют сами дети. Возможно лишь одно исключение – в некоторых случаях проблему может обозначить учитель.               Этот вид деятельности занимает значительное время и поэтому реализуется, как в учебное так и внеурочное время. При  построении  учебно-исследовательского  процесса  учитель  учитывает следующие моменты:

тема исследования должна быть  на  самом  деле интересна  для  ученика и 

совпадать с кругом интереса учителя;

Необходимо, чтобы  обучающийся хорошо осознавал суть проблемы, иначе 

весь  ход  поиска  её  решения  будет  бессмыслен,  даже  если  он  будет 

проведён  учителем безукоризненно правильно;

  Организация хода работы над раскрытием проблемы исследования должна 

строиться на взаимоответственности учителя и ученика друг перед другом 

и взаимопомощи;

Раскрытие  проблемы  в  первую  очередь  должно  приносить  что-то  новое 

ученику, а уже потом науке.

Учебно-исследовательская  и  проектная  деятельность  имеет  как  общие, 

так и специфические черты. 

К общим характеристикам следует отнести практически  значимые  цели  и  задачи  учебно-исследовательской  и проектной деятельности;

  Структуру  проектной  и  учебно-исследовательской  деятельности,  которая 

включает  общие  компоненты:  анализ  актуальности  проводимого 

исследования;  целеполагание,  формулировку  задач,  которые  следует 

решить;  выбор  средств  и  методов,  адекватных  поставленным  целям; 

планирование,  определение  последовательности  и  сроков  работ; 

проведение проектных работ или исследования; оформление результатов 

работ  в  соответствии  с  замыслом  проекта  или  целями  исследования; 

представление результатов в соответствующем использованию виде;

компетентность в выбранной сфере исследования, творческую активность, 

собранность, аккуратность, целеустремлённость, высокую мотивацию.

   Итогами проектной и учебно-исследовательской деятельности считаются  не 

столько  предметные  результаты,  сколько  интеллектуальное,  личностное  развитие школьников, рост их компетентности в выбранной для исследования или проекта сфере,  формирование  умения  сотрудничать  в  коллективе  и  самостоятельно работать, уяснение  сущности  творческой  исследовательской  и  проектной  работы, которая  рассматривается  как  показатель  успешности  (не  успешности). 

    В своей деятельности я проявляю большой интерес к деятельностным технологиям обучения. Сначала использую проект как вид самостоятельной творческой работы учащихся (доклады, рефераты и учебные исследования). Используя технологию проектного обучения (методы исследования), что позволяет вовлечь обучающихся в самостоятельный познавательный процесс. Исследовательская деятельность усиливает познавательный интерес школьников, способствует получению глубоких знаний и развивает умение творчески мыслить. Организую исследовательскую деятельность на уроках в любом разделе программы. Ребятам нравятся такие уроки, они получают возможность публичного выступления, защиты своей работы, отстаивания точки зрения. Дети получают большое удовлетворение от проделанной работы, что повышает интерес к предмету. 
Продолжением исследований является внеурочная деятельность. За последние три года возросло число учащихся, занимающихся исследовательской деятельностью по предмету физическая культура или по темам здорового образа жизни. Для своих коллег давала открытые уроки - исследования по темам «Что такое вис?», «Физическая подготовка в профессии пожарного», «Подвижные игры лицеистов». 
 Сформированные у обучающихся навыки исследовательской деятельности позволяют:
- выявлять проблемы, осуществлять сбор информации, строить гипотезы, ставить эксперименты;

- интересоваться возможностями самостоятельного решения значимых для детей проблем;

- приобретать собственные знания из разных областей и источников, которые могут быть использованы в жизни;
- критически мыслить;

- организовать творческую деятельность по конструированию новых объектов;

- прогнозировать результаты и возможные последствия;

- ориентироваться в окружающей действительности;

- формировать УУД (определение цели, разработка проектного задания, планирование работы, реализация проекта, оформление результатов, общественная презентация, рефлексия. 
Для детей и педагогов разработана памятка по исследовательской работе.
У детей формируются коммуникативные УУД: умение передавать информацию, слушать и понимать другого, умение сотрудничать в группе, брать на себя ответственность, регулировать конфликты. 
Применение исследовательского метода обучения возможно на любом материале и в любом школьном возрасте. Такая работа дает возможность осознать, что уроки физической культуры развивают не только физически, но и интеллектуально.

Во время урока много времени и внимания уделяю  правильному применению спортивной  терминологии,  умению владеть специальной  терминологией. Словарный запас учеников увеличивается при знакомстве со специальной спортивной терминологией (аут, висы, упор, сед, вбрасывание, шеренга колонна, метание и т. д.) при объяснении нового материала, закреплении  пройденной темы, сдачи зачетов по теории. Для развития речи  в заключительной части урока использую материалы по теории физической культуры и здорового образа жизни.
Коллективное обсуждение и выставление оценок после анализа действия каждого ученика оттачивают умение конкретно формулировать свое мнение и соблюдать меры тактичности и доброжелательности.
Работая  второй год по новым стандартам в основной школе, на своих уроках стараюсь научить детей словесно оценивать  собственное физическое состояние, определять границу физических возможностей своего организма, планировать, конструировать комплексы движений для достижения определенного качественного физического состояния, формулировать проблему, контролировать правильность выполнения тренировочных действий, рефлексировать выполнения двигательного действия.
Можно сделать вывод: используя новые технологии, методы, формы работы   можно пробудить у обучающихся интерес к самому процессу занятий физкультурой:

- подростку должно быть понятно, зачем ему надо учиться быть здоровым;

- подростку должно быть интересно, учиться быть здоровым;

- у подростка должна быть возможность применить полученные знания в повседневной жизни. 

 Поэтому уроки следует проводить так, чтобы они оставляли в сознании подростков глубокий след, приносили удовлетворение и были эмоционально притягательными.

Свою работу хочется закончить словами Уильяма Уорда: 

«Посредственный учитель излагает.
Хороший учитель объясняет.

Выдающийся учитель показывает.

Великий учитель вдохновляет».
За 2012-2014 учебные года имею такие результаты работы: 

В 2012-2013 учебном году по предмету физическая культура кроме традиционных и школьных мероприятий мои учащиеся приняли участие во всероссийском конкурсе игре «Орленок». Результаты участия следующие:

- 1 ученик стал победителем Всероссийского этапа - Беличенко Данил;

- 2 ученика стали лауреатами Всероссийского этапа - Тупицын Александр, Пашков Андрей;

- 2 ученицы стали призерами регионального этапа - Михальчук Мария, Юдина Наталья (приложение 1);

- 2 ученицы являлись участниками муниципального тура 33 конкурса учебно-исследовательских работ учащихся (Васюкова Екатерина-грамота, Немкина Полина-сертификат) по темам: «Сон и утомляемость», «Влияние физической культуры и спорта на организм школьника» (приложение 2).

В 2013-2014 учебном году:

- 1 ученица стала призером всероссийского конкурса игры «Орленок» регионального этапа 3-место - Титова Татьяна;

- 3 ученицы стали призерами школьного конкурса  учебно-исследовательских работ - Немкина Полина, Данник Нелли, Карпенко Алена и участвовали в муниципальном туре (сертификаты);

- 2 ученика стали лауреатами Международного конкурса детских исследовательских работ (проектов) «Мои первые открытия» - Карпенко Алена, Мавлютов Артур – дипломы;

- участвовала во всероссийском конкурсе методических разработок «Работаем по ФГОС», стала лауреатом;

- участвовала в краевом конкурсе «Учитель здоровья России-2014», награждена специальным  дипломом за «Инновационный подход  преподавания предмета физическая культура».

