Анализ современного состояния проблемы в литературе «Вопросы учителя и учащегося».
Умный вопрос - это уже добрая половина знаний. 
Френсис Бэкон
Каков вопрос — таков и ответ. 

(Народная мудрость)
Актуальность исследования.  Современная школа призвана обеспечить учащихся знаниями, отражающими современный уровень науки, развивать самостоятельность, инициативность и исследовательские способности. Поэтому осуществляется постоянный поиск эффективных педагогических средств обучения учащихся, которые способствуют формированию и развитию познавательных возможностей, заинтересованности учащихся в получении новых знаний. Одним из таких средств является вопрос учащегося на уроке. В связи с этим возникла необходимость специального изучения роли вопроса в обучении, способов его использования, влияния вопроса на развитие мышления учащихся, способов формирования умения задавать вопросы. Преподавание и содержание образования составляют целостную систему, движущей силой которой являются противоречия. Основным противоречием учебного процесса можно считать несоответствие наличного и требуемого уровня компетенций школьников, которое выражается в вопросах учителя к учащемуся, учащихся друг к другу, к учителю, к любому источнику информации. Ученик  приобретает умения облекать свое незнание в вопросительную форму благодаря постоянному участию в педагогическом общении.

 
Роль вопроса в мышлении и обучении - проблема, ведущая свою историю с античных времен и широко разрабатываемая в настоящее время. Начиная с Сократа, вопрос рассматривался как источник внутреннего и внешнего диалога, в процессе которого происходит постижение истины.


 Вопросом как формой мысли, типом предложения, проблемой занимались в современной науке Л.Я.Аверьянов, Ш.А.Амонашвили, О.С. Ахманова, В.Ф.Берков, С.И.Брызгалова, В.В.Виноградов, А.Д.Гетманова, Н.И.Голубева, С.И.Дятлова, В.В.Заботин, А.З.Зак, Ю.И.Зуев, В.Б.Моин, Г.С.Овчинников, В.М.Полонский, И.И.Родак и др. Ими было исследовано соотношение понятий: "вопрос", "проблема", "задача", а также изучался вопрос как категория лингвистики, логики, психологии. Остановлюсь на некоторых из них

 Кредо педагогики Ш А. Амонашвили лучше всего выразить его словами: «По моему убеждению, - пишет он, ДЕЙСТВИТЕЛЬНО ГУМАННАЯ ПЕДАГОГИКА - ЭТО ТА, КОТОРАЯ В СОСТОЯНИИ ПРИОБЩИТЬ ДЕТЕЙ К ПРОЦЕССУ СОЗИДАНИЯ СЕБЯ. Жизнедеятельность ученика  стимули​руется вопросами к нему. Вопрос не рассматривается Ш. А. Амонашвили узко, только как словесное требование найти, решить, выполнить и т.п., но скорее как требование «жить культурно». Ответ на такой вопрос - это прежде всего поведение, поступки.

Вопрос, который задается детям, во-первых, ориентирован на их личный опыт. Во-вторых, в нем  содержатся  целевые установки развития личности ученика с акцентом на нравственной стороне этого развития. И нако​нец, он отражает качество и уровень педагогического потен​циала учителя, т.е. способность учителя достигать поставлен​ных целей.  Именно такой подход к пониманию «вопро​са» и позволяет говорить Амонашвили: «Вопрос, задаваемый педагогом детям, - это клеточка не только методики, но и всей педагогики. Если рассмотреть его под микроскопом, можно познать в нем всю направленность процесса обучения, харак​тер отношений педагога к учащимся; можно познать самого педагога, ибо вопрос - почерк его педагогического мастерства» .


Л.Я. Аверьянов в своей работе «Социология: искусство задавать вопросы»  рассматривает    основные   принципы  построения  социологического исследования,  даёт  общие правила формулирования  конкретного  анкетного  вопроса,  а  также   предлагает   некоторые правила по разработке социологической анкеты и     особенности     ее    восприятие    респондентами  (отвечающими).

Ю.И. Зуев справедливо считает, что "удачно поставленный вопрос и система вопросов порой являются той силой, которая движет целые области знания"
Вопросы учителя как дидактическую категорию, как приемы в составе любого метода обучения  изучали М.П.Барболин, Н.Г.Дайри, М.Кругляк, И.Я.Лернер, А.М.Матюшкин, М.И.Махмутов, Н.М.Мочалова, И.В.Палагина, Я.А.Пономарев, Т.И.Шамова, Н.Б.Шумакова и другие.

М.И. Махмутов в своей книге  «Организация проблемного обучения в школе» пишет : Каждый ученик, прежде чем отвечать на вопрос учебника «ли учителя, должен был проанализировать вопрос и сказать, какая работа от него потребуется. Ответы на вопросы могут требовать от человека разной деятельности: воспроизведения какого-либо фак​тического материала, анализа явления или события, срав​нения явлений, установления причинно-следственных связей, обобщения и т. д.
Н.Б. Шумакова раскрыла специфическую  функцию  вопросов на каждом этапе урока. На этапе формулирования задачи большое значение в этом процессе принадлежит вопросам-уточнениям, которые являясь по своему содержанию поисковыми. Поисково-исследовательская активность в форме вопросов является доминирующей на этапе поиска решения. Вопросы, доминирующие на одном этапе, не исчезают и на следующим за ним. Система вопросов характеризует динамику процесса мышления. Показано, что в процессе поиска происходит движение от устанавливающих вопросов  к гипотетическим  ( вопрос-гипотеза).
Проблемой диалога, диалогического мышления  занимались М.М.Бахтин, А.Р.Балаян, В.С.Библер, А.В.Брушлинскии, А.В.Визгина, Т.И.Вострикова, A.M.Кулага, С.Ю.Курганов, Г.М.Кучинский, К.Н.Мешалкина, Л.А.Радзиховский, А.Сидоркин, А.К.Соловьева, А.Ф. Фурман, Е.Н.Ширяев.
М.М. Бахтин отмечает, что «К человеку можно подойти и его можно раскрыть – точнее, заставить его самого раскрыться – путем общения с ним, диалогически» .

      Диалог учителя и ученика строится нередко на признании того, что ученик не понимает, ошибается, не знает, хотя у ученика – своя логика. Игнорирование этой логики приводит к тому, что ученик стремится угадать, чего хочет от него учитель, и угодить ему, поскольку учитель «всегда прав». Чем старше становится ученик, тем меньше задает вопросов, повторяя за учителем схемы, образцы действий в том виде, в котором они задаются. Несостоявшийся диалог превращается в скучный монолог учителя. Игнорирование субъектного опыта ученика приводит к искусственности, к отчуждению ученика от процесса познания и ведет к нежеланию учиться и потере интереса к знаниям.

Особо хочется отметить С.Ю. Курганова, педагога-новатора, одного из основателей  концепции Школы диалога культур. Его знаменитые слова : «урок-монолог-учитель одинок. Диалог – это беседа учителя с учениками на темы, предусмотренные школьной программой, в которой и учитель, и ученик находятся в равном положении, то есть учитель не навязывает ученикам заранее определенные книжные мысли, а помогает им дойти до всего своим умом в процессе размышлений и обмена мнениями.»
О замечательном американском педагоге и психологе Бенджамине Блуме обычно говорят, как об авторе известной «Таксономии учебных целей»  Одним из главных принципов таксономии является то, что она должна быть эффективным инструментом в руках учителя-практика, как при обучении школьников решению проблем, так и при оценке результатов обучения.
Эти идеи реализованы в кубике Блума. На гранях кубика написаны начала вопросов:

*«Почему»,«Объясни»,«Назови»,«Предложи»,«Придумай»,«Поделись»
Учитель (или ученик) бросает кубик. Необходимо сформулировать вопрос к учебному материалу по той грани, на которую выпадет кубик. Систематика вопросов, основанная Бенджамином Блумом достаточно популярна в мире современного образования. Я не буду на ней останавливаться, так это тема отдельного семинара.
        Я назвала лишь некоторые  фамилии учёных-педагогов, психологов, которые занимались изучением данной темы. Однако во всех указанных исследованиях речь идет только о вопросах учителя: именно вопрос учителя рассматривается как средство развития учащихся. По результатам наблюдения 300 уроков кандидата пед.наук  Исаковой Натальей Анатольевной   , учитель начальных классов использует, в среднем, 68 вопросов (учитель средних классов - 35 вопросов, учитель старших классов - 23 вопроса) за один урок.
          Анализ психолого-педагогической литературы показал, что роль вопросов учеников в их познавательной деятельности долгое время не ставилась даже в качестве проблемы. Лишь в середине XX века в педагогике и психологии начинается исследование  значения вопросов учащихся в развитии их логического мышлении. На необходимость применения вопросов самих учеников в обучении указывают известные психологи и педагоги (Б.Г. Ананьев, С П Белицкая, П.Н. Груздев, Б.В. Журавлев, В.В. Заботин, И.Я. Лернер, А.А. Люблинская, Л. Рубинштейн, Г.И. Щукина), В ряде современных исследований, посвященных  познавательной активности и самостоятельности школьников, познавательному интересу (З.А. Абасов, В.И. Лозовая, Т.В. Певчева, И.Ф. Харламов, Т.Н. Шамова, Г.И. Щукина), отмечается, что постановка школьниками вопросов на уроках является необходимым элементом обучения, способствует развитию активности и самостоятельности в обучении, свидетельствует о наличии интереса к учебному предмету. Анализируя возможности уроков-диалогов в развитии творческой активности школьников, исследователи B.C. Библер, С Ю Курганов, Г.М. Кучинский, Т.К. Мухина, И.В. Шалыгина, Н. Щуркова и др. отмечают, что вопросы должны возникать у школьников в процессе всего обучения, так как возникновение вопросов у школьников тесно связано с развитием их творческих способностей в обучении. При рассмотрении некоторых аспектов формирования творческой деятельности учащихся отмечаются условия возникновения вопросов школьников, возможности учеников средней и старшей ступеней обучения к самостоятельной постановке вопросов на уроках, особенности содержания познавательных вопросов (И.И. Родак, Н.Б. Шумакова). 

Подробнее остановлюсь на работе И.И. Родак  «КУЛЬТИВИРОВАНИЕ ВОПРОСА УЧЕНИКА В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ». Цитирую, я думаю, что со многими высказываниями вы будете согласны;
«Возникновение вопросов и поиск ответа на них — важнейший фактор духовного развития человека, начиная с детства. Уже дошкольник  добивается ответа на вопросы "А куда летит дым?", "А кто качает деревья?", "Как получилось небо?", "А что такое граница?", "Какие народы живут за границей?" и т.п.
А в школьные годы, когда учитель и книга раскрывают учащимся величие природы и общества людей с их бесчисленными загадками, детская любознательность как бы угасает. Бывший "почемучка", не дававший покоя своим близким, вместо того, чтобы обрушить теперь уже на учителя новый поток вопросов, сидит тихо, внимательно слушает. Его любознательность вполне удовлетворена. 
Что же глушит природную способность ребенка удивляться, его недавнюю неудовлетворенность тем, что знает, его неутомимую жажду познания?
На этот вопрос отвечают так: шквал готовых знаний, который современная школа обрушивает на учащихся, является причиной угасания детской любознательности; поставьте школьников в положение Робинзона, положите в основу их обучения самодеятельное оперирование предметами и явлениями, и у них будет обилие вопросов.
Но наше исследование убедительно говорит о том, что в процессе обучения у школьников возникает немало содержательных вопросов. Будь они учтены учителем, они намного углубили бы приобретаемые учениками знания. К сожалению, вопросы эти редко ставятся или ставятся под звонок и обсуждаются на перемене, не становятся достоянием классного коллектива. 

Сказывается и бытующее в среде школьников предубеждение против спрашивания: считается, что оно — свидетельство незнания пройденного или недостаточного объяснения учителя. Вопрос ученика выглядит поэтому как саморазоблачение или как упрек учителю. Его поэтому предпочитают адресовать товарищу или учебнику.
Действует и недооценка вопроса ученика: забота учителя направлена на прохождение программы, на усвоение пройденного и оценку усвоенного учащимися. Вопросы ученика воспринимаются как помеха, как потеря времени.
А бывает, что учитель относится к вопросу ученика с опасением, ведь они иногда действительно очень сложны: на иной сразу и не ответишь; не ударит ли это по престижу?

Сказывается, конечно, и авторитет учителя: ученик не станет обращаться к учителю, не пользующемуся признанием школьников, с волнующими его сомнениями и проблемами. Доверие учеников к педагогу и уважительное отношение учителя к ученикам — необходимое условие поощряющее вопросы учащихся.
Учительские вопросы — школа спрашивания для учеников. Мы имеем в виду вопросы, зажигающие в глазах учеников огонек познавательного интереса, вопросы, ведущие к серьезному поиску нелегкого решения.»
Анализ современной психолого-педагогической литературы позволяет обозначить ряд противоречий, требующих дальнейшего изучения: 1) между исследованиями отдельных аспектов вопроса в лингвистике, логике, психологии и педагогике и необходимостью целостного подхода к изучению вопроса с опорой на позиции названных наук; 2) между осознанием педагогической теорией важной роли вопроса школьника для его умственного развития и недостаточной разработанностью в педагогической литературе теоретических положений по данной теме.
