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Модель одаренного учащегося школ-партнеров ОАО «Протон-ПМ»

Одаренный   учащийся   школ-партнеров   ОАО   «Протон-ПМ»  – 
ребенок, заинтересованный в своем обучении и развитии, склонный к техническим специальностям, активно участвующий в общественной жизни школы, занимающийся в кружках, секциях и показывающий хорошие результаты в данных направлениях. 

Цели
· Выявление, сопровождение и развитие одаренных детей начиная с 5 класса школы. 
· Формирование банка  данных одаренных учащихся в количестве 20 человек на основании их личных достижений, результатов участия в мероприятиях школы, экспертного мнения преподавателей.
·  Ориентация одаренных учащихся на участие в конкурсах разных уровней с целью их подготовки и привлечения к целевому набору в ПАТ и ПНИПУ.
· Формирование коллектива юных талантов с целью подготовки будущих квалифицированных специалистов ОАО «Протон-ПМ», способных решать сложные технологические задачи.
· Повышение эффективности профориентационной работы, развитие системы непрерывного образования по схеме «школа – вуз – техникум – предприятие».
· Совершенствование образовательной инфраструктуры, углубление имеющегося у предприятия опыта по подготовке востребованных производством кадров.

Принципы работы с одаренными детьми
· Формирование увлечений научно-техническим творчеством, моделированием, практическое освоение технических специальностей. 
· Стимулирование интереса школьников к углубленному изучению физики, математики, русского языка.
· Разработка планов развития одаренных учащихся.
· Диагностика и мониторинг качества знаний одаренных детей, предоставление возможности проявить себя учащимся всех возрастных групп.
· Формирование мечты и интереса к профессии – ознакомление одаренных учащихся с предприятием ОАО «Протон-ПМ» и специальностями, которые они могут освоить в перспективе.
· Привлечение одаренных учащихся к участию в конкурсах, олимпиадах, проектах и других профориентационных мероприятиях ОАО «Протон-ПМ».
· Формирование здорового образа жизни, привлечение одаренных детей к занятиям физической культурой и спортом, проведение тестирований в соответствии с нормами Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).

Качества одаренного учащегося
· Умение учиться как базовая способность саморазвития, умение выделять учебную задачу, организовывать свою деятельность.
· Активность, открытость новому, интерес к учебе и знаниям, стремление расширять свой кругозор.
· Целеустремленность, способность решать поставленные задачи, упорство в достижении результата.
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