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Термин «Peer Coaching» изначально был применен в спортивной среде и обозначал обучение одного или нескольских спортсменов другим, более способным или обладающим минимальными тренерскими навыками спортсменом-ровесником.
Впоследствии технология уверенно перешла в методику преподавания многих  других, не имеющих отношения к спорту дисциплин. Сегодня речь пойдет о том, как этот метод может быть применен в преподавании иностранных языков. 

Публикаций на русском языке на данную тему в интернете нет, или их не так много. Между тем, американские и английские методисты активно разрабатывают эту тему.  Итак, что же я для себя поняла из обзора нескольких публикаций. 

Peer coaching - это конфиденциальный процесс, посредством которого два или более учащихся работают вместе, чтобы  расширять, совершенствовать и создавать новые навыки; делиться идеями; учить друг друга; проводить исследования в классе или решать поставленные проблемы. Несмотря на то, что peer coaching,  по-видимому, является самым ярким определением для такого рода деятельности, в школах используются разные названия этого метода: поддержка сверстников, консультация, совместное обучение, парная работа. Похоже, что эти другие названия  появились в некоторых случаях из-за неприятия учителями  термина coaching. Некоторые утверждают, что слово coaching подразумевает, что один человек в ходе сотрудничества имеет другой, более высокий статус. Этот дискомфорт ожидаем,  поскольку может появиться  некоторое неравенство среди учеников, но в классе, где многие учащиеся оценивают себя реально, это чаще всего не имеет существенного значения.  Как показывают исследования и опыт, «реальность такова, что учитель имел тот же «ранг» обучаемого в прошлом. Со временем, однако, некоторые peers переходят в разряд coaches, когда они достигают хорошего уровня знаний, делают существенный прорыв, а это существенно повышает их самооценку.  
В публикациях зарубежных методистов отмечается, что одним из наиболее ценных процессов, помогающих преподавателям улучшить их производительность в классе, является тренинг по принципу «равный - равному». Такое сотрудничество часто применяется на практике и в наших школах и, на мой взгляд,  более точно может быть обозначено как парная работа. Но и здесь присутствует элемент Peer coaching, поскольку один из работающих в паре чаще всего сильнее и он берет на себя функцию тренера. 
Например, есть диалог, который надо выразительно прочитать.  Учащиеся работают над ним, затем приглашают преподавателя с целью пояснения некоторых деталей произношения или интонации. Учитель наблюдает за совместной деятельностью учеников, внося свои коррективы. 
Цели peer coaching:
Цель метода  - помочь преподавателю улучшить свою работу, повысить производительность труда, если так можно выразиться.  В условиях ограниченного времени на уроке не всегда есть возможность послушать и оценить каждого ученика. 

Второе преимущество  такого метода заключается в том, что он помогает тренерам-сверстникам  увидеть способы, с помощью которых они   могут улучшить и свое  собственное знание предмета.  
Кроме того, такая работа способствует более прочному усвоению пройденного материала учениками-тренерами, поскольку в процессе «тренерства» они многократно его повторяют.
Метод peer coaching может быть широко применяем в обучении таких компетенций, как  чтение и лексико-грамматический аспект. Можно частично использовать при обучении говорению. Почему частично – легко объяснить: говорение является  одной из, если не главной, иноязычных компетенций, поэтому процесс обучения  говорению требует пристального наблюдения преподавателя. Но в диалогах-образцах метод peer coaching вполне можно и нужно применять.   Сложнее, однако, применить его в обучении письму и аудированию. 
Суммируя вышеизложенное, я попыталась дать свое определение данной технологии. 

Peer coaching – метод, применяемый учителем в обучении, когда один или несколько учащихся берут на себя частично или полностью функцию преподавателя, работая индивидуально или группами с более слабыми учащимися. 

Термин peer coaching применим и для совместной работы преподавателей. В этом смысле, однако, он не предназначен как корректирующая деятельность или стратегия для «исправления» учителей. Некоторые школы за рубежом проводили такого рода  тренинги для коллег, как способ усилить обратную связь по поводу преподавания,  учебных  программ и тому подобное.  Один из преподавателей, размышляя о пользе, которую дает peer coaching перед формальным процессом оценки, назвал ее «генеральной репетицией перед финальной работой». Другой говорил о работе в тренерском коллективе как «времени, когда вы можете рисковать и апробировать новые идеи, учебные стратегии или различные подходы к учебной деятельности».
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