Суд над вредными привычками
Действующие лица:
Секретарь – ?
Судья –Шилов Иван Владимирович 
Прокурор – Баландина Дарья 
Адвокат – Обмелюхин Антон Андреевич 
Охрана ?
Обвиняемые:
Алкоголь (Алкоголь Градусович)
Табак (Окурок Табакович)
Наркомания Токсикомановна
Сквернословие
Неправильное питание
Игромания

Секретарь: Встать! Суд идет!

 (входят Судья, Прокурор и Адвокат)

Судья: Прошу садиться. Начинаем слушание дела над вредными привычками человека, которые причиняют непоправимый вред здоровью и даже приводят к смерти. Ввести первых обвиняемых . Прошу ввести обвиняемого, его зовут Окурок Табакович. Для дачи показаний вызываются свидетели по делу табакокурения.

( 9 класс )

Судья: Слово адвокату.

Адвокат: Табакокурение ни в чём не виновато, виноват Пётр 1 , он ввёз в Россию табак и правильно сделал, благодаря табаку человек расслабляется, у него проходят стрессы, и наступает умиротворение. С помощью красивой сигареты, в дыме ментола девушка может эффектнее выглядеть в баре, а толстая сигарета поможет бизнесмену выглядеть солидно. Из этого следует, что табак помогает человеку.

Судья: Спасибо. Слово прокурору.

Прокурор: С каждой затяжкой сигареты человек вдыхает около 4000 различных соединений: цианистый водород, угарный газ, двуокись азота. Вещества, из которых состоит табачный дым, осаждаются в полости рта, носа, в горле и лёгких, образуя налёт от сгоревших смол растений, который называется дёгтем. Какие болезни грозят курильщикам: это инфаркт миокарда, инсульт, хронический бронхит, язва желудка, рак лёгких. Табакокурение убрать за решетку.
Судья: Спасибо, а сейчас попрошу ввести второго обвиняемого, это Алкоголь Градусович. (Вводят алкоголь) слово предоставляется свидетелям обвинения алкоголя.

( 8 а,б классыы )

Судья: Спасибо свидетелям. Слово защите.

Адвокат: Господин судья, представьте хотя бы один праздник без спиртного, это такая национальная традиция, люди собрались компанией, выпили и им стало хорошо, начались весёлые игры, танцы, песни, а без спиртного этого не будет. А наши подростки, они же не пьют, так просто пивом балуются. Да это и не страшно совсем. Зато сколько друзей можно найти в подвыпившей компании.

Судья: Спасибо защите. Слово обвинению.

Прокурор: Я хочу напомнить некоторую вековую мудрость народа, выраженную в пословицах и поговорках:
С пьяным водиться, что в крапиву садиться.
Поздоровавшись с водкой, попрощайся с умом.
Река начинается с ручейка, а пьянство с рюмочки.
От вина сначала гибнет ум, а потом человек.
Нет ни одного органа в человеческом теле, который не подвергался бы разрушительному воздействию алкоголя. Принятый алкоголь может находиться в человеческом организме 18-20 суток, хотя опьянение воспринимается в первые несколько часов. Потребление спиртного в юности приводит к разрушению левого полушария мозга. Алкоголь вреден для всего живого.

Судья: Спасибо. Теперь введите третьего обвиняемого – Наркомания Таксикомановна. Слово свидетелям обвинения Наркомании.

( 7 а, б классы )

Судья: Слово защите.

Адвокат: Господин судья, представьте себе закомплексованного подростка, впервые оказавшегося на дискотеке. Тут к нему подходит добрый дядя и предлагает маленький кулёчек с беленьким порошочком. Подросток его принимает и все проблемы проходят – он становится общительным, весёлым и раскрепощённым, у него появляется много таких же друзей, он знакомится с девушкой. Наркотики помогают молодёжи адаптироваться в обществе и их нужно разрешить употреблять легально.

Судья: Слово обвинению.

Прокурор: Наркоман- социальный труп. Для него свойственен распад личности. Он превращается в автомат  управляемый стремлением найти дозу наркотиков. У начинающего наркомана смерть может наступить от выкуривании 2-х или 3-х сигарет гашиша. Очень быстро у наркомана наступает атрофия мозга,  разрушается кровь, начинается предраковые процессы. Больным кажется, что у них под кожей ползают жучки и черви. Редкий наркоман доживает до 30-ти лет.

Судья: Спасибо. А теперь попрошу ввести четвертого обвиняемого – Сквернословие. Слово свидетелям обвинения.

( 6 а, б классы )

Судья: Слово защите.

Адвокат: Кто сказал, что сквернословить  это плохо. Бранная речь это непременный атрибут 
на поле брани. Крепкое словцо помогало русским воинам побеждать.  Да и русские классики использовали бранную речь. Если русский народ придумал ненормативную лексику, значит, было нужно!

Судья: Слово стороне прокурора.

Прокурор: Я хочу уточнить, русский народ не придумывал ненормативную лексику. Все эти слова тюркского происхождения. Их придумали постоянно воюющие татаро-монголы. Представьте себе, как воины золотой орды срубали головы русским воинам, говоря эти ругательства, а сейчас мы спокойно их произносим, да еще и считаем их русскими.

Судья: Суд понял вашу мысль, а сейчас я хочу пригласить следующего обвиняемого – это неправильное питание Чипсония Фастфудовна. Слово свидетелям обвинения.

( 5 а, б классы  )

Судья: Слова защите.

Адвокат: Мне очень нравиться питаться неправильно, то есть фастфудоми, чипсами и запивать все это кока колой. Я уже не говорю о подростках,  это их любимая пища! Скажите пожалуйста, зачем нужны родители, когда их ребенок  отдыхает в лагере. Они нужны, чтобы привезти ребенку чипсы, сухарики, семечки, газировку, и т.п. Ведь это же море удовольствия! Без всего этого каникулы пройдут неправильно! Я за!

Судья: Слово предоставляется прокурору.

Прокурор: Уважаемый суд, вы думаете чипсы сделаны из натурального картофеля, они сделаны из адской смеси консервантов, красителей, усилителей вкуса и прочей прочей гадости. Домохозяйки предпочитают кока колой чистить унитазы, она отлично разъедает
известковый налет, все виды бактерий, ржавчину. А представьте себе, что она может разъесть в вашем организме. А в любимом всеми студентами и школьниками фастфуде вообще находится компанет Е312, который запрещен во всех европейских странах. Чипсонию Фастфудовну изолировать из общества.

Судья: Мне понятны ваши аргументы. Прошу ввести следующего обвеняемого – Игроманию Телемановну. Слово свидетелям обвинения

( 10 а, б классы)

Судья: Слово стороне защиты.

Адвокат: Вся наша жизнь – игра, а люди в ней актеры, так сказал поэт и был прав. Ничего плохого в игре нет. Что  может быть лучше азарта, мига удачи, легких бешеных денег! Ничего! НЕ забывайте, что для некоторых людей, игра – это единственное средство заработать деньги. Игры развивают нас, точат наш ум, заставляют пережить массу эмоций!
Играйте, господа, и будете счастливы!

Судья: Слово стороне обвинения.

Прокурор: Игромания – это болезнь, которая приводит к страшным последсвиям! Неконтролируемый азарт, страсть к легким деньгам, приводит к гипердолгам, к потере личного имущества, семьи, работы, и как следствие, к нищенству! Причина игромании -  безволие и не умение жить в реальном мире! Многие подростки уходят в виртуальную реальность, как в зазеркалье, и теряют самих себя! Предлагаю сослать Игроманию на Дальний восток,  в Краснодар и Калининград.


Судья: Спасибо. Заключительное слово предоставляется адвокату.

 Адвокат: Уважаемый Суд, я впервые оказалась в такой трудной ситуации. У меня есть факты, свидетельствующие о том, что никотин  и алкоголь, и наркотики временно дают человеку приятное состояние, улучшают настроение, самочувствие, снимают тревогу, помогают отвлечься от проблем. Но за эти приятные моменты слишком велика плата – здоровье и жизнь. Я считаю, в мире есть множество интересных занятий, которые приносят намного больше удовлетворения, чем табак, алкоголь и наркотики! Я отказываюсь от защиты этих страшных преступников, им нет оправдания!

Судья: Спасибо защите. Заключительное слово предоставляется прокурору.

Прокурор: Уважаемый судья! Почтенная публика! Я скажу только то, что перед вами преступники всех времён и народов. На их совести бессчётное количество загубленных жизней, искалеченных судеб, слёз, страдания, горя… Прошу вынести суровый и беспощадный приговор убийцам! Требую высшей меры наказания! 

Секретарь: Для объявления приговора прошу всех встать.

Судья: Суд объявляет приговор.
Всем присутствующим  необходимо:
Принять во внимание и запомнить полученную информацию
ВЗВЕСИТ ВСЕ «ЗА» и все «против», всегда думать о себе и о своём будущем
Учиться говорить « нет» соблазнам, предложениям, уговорам
Не поддаваться скуке, учиться занимать свой ум, свободное время полезными и интересными делами
Помнить, что жизнь является высшей ценностью, поэтому любить себя и беречь свое здоровье – важнейшая задача каждого из нас.
Не давать ни малейшего шанса тем, кто сегодня сидит на нашей скамье подсудимых. Подвергнуть подсудимых наказанию через вечное изгнание из жизни человека!

Секретарь: Судебное слушание закрыто, суд удаляется.







