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Аналитический отчёт
о проведении образовательного события по формированию умения находить противоречащие друг другу суждения  и контрольного мероприятия по оценке умения выделить в публицистическом тексте суждения, противоречащие друг другу (для учащихся 5 класса)

Данное мероприятие было проведено МБОУ «Острожская СОШ»  28 ноября и 5 декабря. Подготовительный этап прошёл успешно, явка составила 100%.

На основном этапе были созданы 4 команды (7-8человек). На наш взгляд,  команды получились слишком большие по численности. Не все учащиеся принимали участие в работе группы. Достаточно хорошо прошли все остальные этапы мероприятия. Понятно и просто составлены задания. Многие группы хорошо справились с поставленными задачами.  Так как образовательное событие носило игровой характер, мы внесли соревновательный момент между командами. Команда, набравшая наибольшее число баллов за всю игру, была поощрена сладостями. Большая часть детей проявляла  активность при выполнении заданий. Но, к сожалению, некоторых детей, нам так и не удалось заинтересовать. Во время рефлексии учащиеся в основном положительно отзывались о проведенном   мероприятии.

При анализе контрольного мероприятия необходимо отметить достаточно хорошо подобранный текст. Форма написания ответов у учащихся не вызвала затруднений. Критерии оценки и процедура  проверки достаточно удобны для оценивания уровня сформированности данного результата. 
Среди недостатков нужно отметить: не все дети смогли принять участие в контрольном мероприятии (отсутствовало 6 человек). Просмотр мультфильма у учащихся вызвал небольшую путаницу. Некоторые учащиеся решили, что писать суждения необходимо, используя информацию мультфильма, это говорит о том, что не все умеют читать и анализировать  техническое задание. В целом результаты контрольного мероприятия говорят о ещё недостаточно сформированном умении детей внимательно читать текст и находить противоречивые суждения.
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