МБОУ «Рождественская средняя общеобразовательная школа»
Карагайского муниципального района Пермского края

Школа познакомит образовательные организации с инновационными образовательными практиками, направленными на формирование и оценивание умения преобразовывать информацию при работе с несплошным текстом (на примере работы с оглавлением учебников и учебных пособий, описательными таблицами). Педагоги получат возможность научиться оценивать и формировать умения извлекать и преобразовывать информацию из несплошных текстов у учеников основной школы, смогут внедрить полученные навыки в образовательный процесс своей школы. Педагоги МБОУ «Рождественская СОШ» Карагайского муниципального района предоставят дидактические материалы по: 
- программе краткосрочного курса «Книжный компас», направленной на формирование умения находить нужную информацию при работе с оглавлением. Программа рассчитана на 4 занятия для обучающихся 5 классов. К программе прилагаются тематические разработки занятий, дидактические материалы, контрольное мероприятие с техническим заданием для обучающихся, критерии и параметры оценивания; 
- программе «Формирование и оценивание умения преобразовывать информацию при работе с описательной таблицей», направленной на формирование умений извлекать информацию из таблиц и соотносить ее с различными текстами (описание, стихотворение, карта). К программе прилагаются контрольно-измерительные материалы, критерии  и параметры оценивания, разработки учебных ситуаций при работе с описательными таблицами на уроках математики и географии, а также разработки и дидактические материалы обучающей игры «90 дней вокруг света». 


