Мастер-класс 
- Утро доброе у нас: добрый день и добрый час! Слайд 1
- Мы приветствуем всех вас, предлагаем мастер-класс «Оценивание метапредметного результата «Умение  выразить собственное понимание смысла  видеотекста (мультфильма)»
- Под видеотекстом мы понимаем, визуальную информацию. Слайд 2
- А эссе – это жанр сочинения. Эссе подразумевает свободу творчества. Это размышление по поводу услышанного, прочитанного или увиденного. Пишется в свободном стиле и свободной композиции.  В содержании эссе оцениваются в первую очередь личность автора –  его точка зрения, мысли и                             чувства.
- Предлагаем вам  посмотреть внимательно мультфильм. Слайд 3 В течение 10 минут просим написать эссе, раскрывая то, что вам в этом мультфильме показалось важным. Озаглавьте эссе. Выразите свое мнение, опираясь на  мысли и чувства, вызванные героями, их поступками, ситуацией. Объясните, докажите свое мнение, приводя примеры из мультфильма, жизни или личного опыта. Объем эссе должен составлять 70-100 слов. Во время работы запрещено общаться, высказывать какие-либо комментарии.
 - После того, как вы напишите эссе, оцените работу по критериям:
[bookmark: _GoBack] Слайд 4- Слайд 5
· Соответствие техническому заданию
· Содержание эссе
· Наличие примеров из мультфильма
· Наличие примеров из жизни
· Оригинальность  эссе
· Наличие заголовка
 - А после этого вы сможете определить свой уровень сформированности данного умения. 
- Внимание на экран! (Идёт просмотр мультфильма)
- Уважаемые коллеги! Время, предусмотренное техническим заданием, закончилось. Приступаем к процедуре оценивания ваших эссе. Но прежде, просим сосчитать слова в вашем эссе.
- Оценивание работ будем выполнять на листах, которые мы вам раздали: Поставьте: К1, К2, К3, К4, К5, К6. (Комментированное оценивание работ)
- Теперь подсчитайте общее количество баллов и определите свой уровень сформированности данного умения: Высокий – 85-100 баллов,
 Средний – 55-80 баллов,  Ниже среднего – 30-50 баллов,
 Низкий – 15-25 баллов,  Умение не сформировано – 0-10 баллов. 
- Спасибо за проделанную работу! 
- Завершить наш мастер-класс хочется мудрыми мыслями в подарок:
 Слайд 6
· американского философа, психолога и педагога Джона Дьюи: «Если мы будем учить сегодня так, как учили вчера, мы украдём у наших детей завтра».
· американского учёного и математика Норберта Винера: «Мы изменили своё окружение так радикально, что теперь должны изменить себя, чтобы жить в этом новом окружении».
· китайской мудрости: «Я слышу – я забываю, я вижу – я запоминаю, я делаю – я усваиваю».
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