ПРОЕКТНЫЙ ЗАМЫСЕЛ
1. Образовательное учреждение - Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Половодовская основная общеобразовательная школа»

2. Название номинации - Образовательные практики достижения предметных результатов деятельностного типа, предусмотренных ФГОС ООО

3. Тема проекта - «Образовательный Агрополигон»

4. ФИО, должность  руководителя проекта -  Зебзеева  Елена  Викторовна
5. Контактные данные руководителя проекта – 8(34253)96332, 89082560207, polowodovo@yandex.ru,  zebzeeva-lena@mail.ru
6. Участники проекта, включая представителей научного сообщества, методистов

	№
	ФИО (полностью)
	Должность, место работы, уч. степень
	Выполняемая в проекте функция

	1
	Зебзеева Елена Викторовна
	Заместитель директора по учебно-воспитательной работе МБОУ «Половодовская ООШ»
	Общее руководство разработкой и реализацией проекта

	2
	Губайдуллин  Радик Азгамович
	Старший преподаватель кафедры Образовательных технологий высшей школы РИНО ПГНИУ
	Научное сопровождение проекта

	3
	Цыммерман Марина Николаевна
	Методист МКУ «ЦИМСОТО»
	Методическое сопровождение проекта

	4
	Мазунин Виктор Павлович
	Учитель технологии 

МБОУ «Половодовская ООШ»
	Исполнитель проекта, разработчик проектных материалов

	5
	Чуклина Ольга Николаевна
	Учитель английского языка  

МБОУ «Половодовская ООШ»
	Исполнитель проекта, разработчик проектных материалов

	6
	Меренкова Анжела Анатольевна
	Учитель начальных классов 

МБОУ «Половодовская ООШ»
	Исполнитель проекта, разработчик проектных материалов


7. Имеющийся у коллектива опыт, позволяющий качественно реализовать проект, в т.ч. практика работы в заявленном направлении,  полученные ранее результаты, наличие опыта проектирования и исследования.
Школа имеет опыт участия и  реализации социальных и образовательных проектов.
· В ходе участия в краевом проекте: «Комплексное научно-методическое обеспечение процессов обучения, воспитания и достижения учащимися основной ступени общего образования метапредметных и личностных результатов в условиях перехода общеобразовательных учреждений Пермского края на образовательные стандарты второго поколения», реализуемого кафедрой образовательных технологий ПГНИУ (Пермского государственного научно исследовательского университета) в рамках гранта Министерства образования Пермского края в сентябре-ноябре  2011 г. была разработана  и реализована программа «Мой заработанный рубль», направленная на формирование метапредметного результата умение осознанно выбирать и строить индивидуальную траекторию образования на основе ориентировки в мире профессий и профессиональных предпочтений, с учётом устойчивых познавательных интересов. 
· Участвуя  в краевом  проекте: «Мониторинга достижения учащимися метапредметных и личностных результатов при переходе на стандарты второго поколения», реализуемого кафедрой образовательных технологий ПГНИУ (Пермского государственного научно исследовательского университета) в рамках гранта Министерства образования Пермского края в апреле-ноябре  2012 г. был разработан модуль  «Формирование хозяйской позиции на пришкольном участке», направленный на оценку достижения учащимися метапредметного результата:  формирование осознанного выбора в мире профессий и профессиональных предпочтений на основе формирования уважительного отношения к труду, развития опыта участия в социально значимом труде. Обучающиеся пробовали себя в сельском хозяйстве в роли владельцев небольшого участка земли.
8. Проблема, на решение которой направлен проект.
Результат образования – это не только знания, но и умение применять их в повседневной жизни. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования перед каждым учителем предметником определяет предметные результаты, которые должны быть сформированы у обучающихся к окончанию основной школы. Требования ФГОС ООО предполагает активное участие обучающихся в освоении  образовательных стандартов, что в настоящее время не реализуется.
 
Предметные результаты на уроках изучаются и отрабатываются через задания учителя. В подавляющем большинстве случаев ученику отводится пассивная роль воспроизводителя алгоритмов.  Это приводит к тому, что, сталкиваясь с реальной деятельностной или практической ситуацией, обучающиеся не рассматривают предметные знания и способы деятельности как средство её решения. Отсутствие такой компетенции многократно подтверждено участием российских школьников в компетентностных формах оценки знаний.  
9. Подробный проблемный анализ ситуации, включающий описание основных подходов по решению данной проблемы, существующих в науке и практике.
Математическая грамотность
Сравнительное исследование качества образования PISA 2012 года показало, что российские 15-летние ученики не умею применять школьные знания на практике.  Невысокие результаты международных тестов специалисты объясняют можно объяснть несколькими причинами:
Во-первых, почти все задачи были предложены в нестандартной для российских учащихся формулировке, которая значительно отличалась от учебных заданий, типичных для большинства российских действующих учебников. А именно, в этих задачах достаточно многословно описывалась некоторая близкая к реальной ситуация, которая могла включать факты и данные, не являющиеся необходимыми для решения поставленной проблемы. В ряде случаев задача была сформулирована таким образом, что учащиеся не могли отнести ее к какому-либо определенному разделу курса математики, чтобы для ее решения воспользоваться соответствующими теоретическими фактами. 

Во-вторых, отдельные задачи требовали либо приближенных методов решения, использование которых не практикуется при обучении математике, либо для решения задачи требовалось выполнить только простейшие непосредственные вычисления, что зачастую смущало 15-летних учащихся России, которые, согласно программе обучения в основной и средней школе, имели дело с задачами, требовавшими для своего решения применения более сложных математических методов.
В некоторых случаях требовалось с учетом содержания задания интерпретировать полученное решение и отобрать ответ, отвечающий условию задачи. 
В-третьих, для успешности выполнения заданий, предложенных в исследовании, а, следовательно, и для успешности во взрослой жизни очень важна установка на обязательное достижение цели – решение поставленной задачи любыми доступными средствами. Например, при отсутствии знания точного математического метода и соответствующих математических терминов использовать приближенный метод «проб и ошибок» и повседневную лексику. К сожалению, учащиеся России такой установки не имеют, так как она не считается приемлемой при обучении математике в российской школе. 
Это говорит о том, что, обеспечивая российских учащихся значительным багажом знаний, российская система обучения математике не способствует формированию у них умения выходить за пределы учебных ситуаций, в которых формируются эти знания. Одна из причин этого явления – академическая направленность школьного курса математики, которая привела к отсутствию должного внимания к практической составляющей содержания обучения в основной школе. (Жебровская О.О., к.п.н., доцент СПбГУ)
Естественнонаучная грамотность
Исследования Timss, проведённые в 2011 г. показали, что в 8 классе у российских учащихся зафиксированы статистически  более высокие результаты (по отношению к среднему баллу) за выполнение заданий по химии и физике и статистически более низкие результаты за выполнение заданий по биологии и географии. Оценка уровня естественнонаучной грамотности выпускников средней школы России, т.е. их умений применять полученные знания в контексте повседневной жизни, показала, что этот уровень значительно ниже средних международных результатов.

Российские учащиеся на шкале естественнонаучной грамотности занимают 26-29 места из 32 стран, участвовавших в исследовании PISA в 2000 году. Российские учащиеся успешно выполняли задания на воспроизведение знаний в простых ситуациях и затруднялись применить их в ситуациях, близких к реальной жизни. Невысокие результаты международных тестов можно объясняются несколькими причинами.
Перегруженность естественнонаучных курсов приводит к  неоправданно низкому вниманию, которое уделяется развитию интеллектуальных умений, связанных с анализом, обобщением и оценкой предложенной ситуации. Именно в заданиях, требующих проанализировать или сравнить результаты проведенных естественнонаучных исследований, обосновать свою точку зрения, используя научную аргументацию, подтвердить или опровергнуть полученный вывод, российские учащиеся показали низкие результаты. Наиболее слабо сформированы умения критически оценивать информацию и находить аргументы в пользу двух противоположных выводов или опровергать предложенные выводы, аргументируя свою точку зрения с использованием полученных в школе знаний.
Следует указать также на недостаточную способность российских школьников выполнять задания, используя повседневную лексику. Одной из основных целей естественнонаучного образования является научить учащихся использовать научные понятия и термины для объяснения окружающих явлений. Эта цель является важной для российской школы. Но также важно уметь объяснять суть явлений, используя понятный для многих естественный язык. А такой специальной цели в обучении не ставится.
Результаты исследований выдвигают много вопросов перед школьным образованием, в котором пока слабо реализуются новые приоритеты образования: ориентация не на освоение большого объема знаний, а на формирование способности применять полученные в школе знания в различных жизненных ситуациях, решать поставленные проблемы научными методами, уметь работать с различными источниками информации и критически оценивать полученную информацию, выдвигать гипотезы и проводить исследования, их подтверждающие или опровергающие, аргументированно обосновывать высказанную точку зрения. (Центр оценки качества образования ИСМО РАО)
Особые усилия должны быть направлены на развитие интеллектуальных умений, способствующих критическому анализу предложенных ситуаций, их объяснению, а также решению поставленных проблем.
Полученные результаты говорят о необходимости специальной работы в рамках изучения естественнонаучных и математических  дисциплин, направленной на формирование умений ясно и логично излагать свои мысли, используя при этом научную терминологию, в различных ситуациях, отличных от простого воспроизведения знаний, например, пересказа выученного текста. 
Таким образом, на основании исследований PISA,   Timss,  можнос делать вывод о том, что российские ученики не обладают следующими умениями: умением читать и интерпретировать количественную информацию, представленную в различной форме; работать с формулами; находить периметр и площади нестандартных фигур; уметь самостоятельно работать с различными источниками информации и оценивать полученную информацию.

Эти умения следует целенаправленно формировать в образовательном процессе. Одним из механизмов формирования данных результатов может являться предметные образовательные практики, организованные в формате интенсивного погружения. 

10. Средства решения заявленной проблемы.
МБОУ «Половодовская ООШ» - сельская школа. Проект станет одним из способов достижения предметных результатов через «интенсивное погружение» в предметную практику, с использованием пришкольного участка. Необходимо сделать так, чтобы учащиеся научились применять предметные знания для решения практических задач агродеятельности, осознали, что школьные предметы это не столько оторванные от их жизни абстракции, сколько хороший инструмент деятельности.
Цель проекта: разработать и апробировать систему образовательных практик, направленных на формирование умений решать практические задачи с применением предметных знаний и способов деятельности. 
Место: пришкольный участок, опытные делянки на участке, теплица.
Участники: 8 класс - 15 человек. 
Этапы проекта:

1. Разработка и апробация:

· разработка содержания образовательных практик, реализуемых в рамках «Образовательного Агрополигона»;

· разработка критериев оценивания предметных результатов через реализацию образовательных практик;  
· апробация образовательных практик,   реализуемых в рамках «Образовательного  Агрополигона».

2. Аналитическая работа –  подготовка отчета по результатам реализации проекта.
Организация практик. 

Руководители и разработчики  проекта считают, что введение в образовательный процесс школы комплекса образовательных практик, реализуемых с помощью реальной сельскохозяйственной деятельности в рамках ЛТО, позволят отработать умение у обучающихся  решать практические задачи с применением предметных знаний и способов деятельности по естественно-научным дисциплинам. 
Для  совершенствования предметных результатов обучающимся будут предложены технические задания из агротехнологии. Они должны будут найти способ решение поставленной задачи любыми доступными средствами. Например, при отсутствии знания точного математического метода и соответствующих математических терминов использовать приближенный метод «проб и ошибок». Технические задания проверяют умение у обучающихся читать и интерпретировать количественную информацию, представленную в различной форме; работу с формулами; нахождение периметра и площадей нестандартных фигур; умение самостоятельно работать с различными источниками информации и оценивать полученную информацию.
Учитель-консультант и учителя-предметники участвуют в процедуре принятия технических заданий у обучающихся по заданным критериям, принимают, выставляют баллы.
Правила работы: перед началом осуществления образовательных практик,  обучающиеся делятся самостоятельно на 4 группы, в каждой группе должен быть хотя бы один мальчик. Далее,  по принципу «вертушки» (по часовой стрелке), раз в 2 дня на планерке ребятам предлагаются технические задания образовательных практик, которые не повторяются  для других групп. Под наблюдением учителя-консультанта осуществляется реализация практик. Обучающиеся могут делать до 2-х попыток предъявления технического задания. Учитель-консультант и учителя-предметники принимают выполненное техническое задание группой обучающихся, делают выводы, выставляют баллы.
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Сроки работы: в рамках ЛТО – 16 дней, ребята работают  на «Образовательном Агрополигоне». На реализацию одного технического задания для каждой группы учащихся дается 2 дня. На весь период апробации запланировано 32 технических задания.
Содержание программы образовательных практик. 
В программу образовательных практик включены технические задания для обучающихся из агротехнологии: разбивка грядок, клумб разной геометрической формы, определение типа почвы, выполнение несложных биологических экспериментов расчет и внесение удобрений, конструирование клумбы. 

Обучающиеся, выполняя агротехнологические задания, должны будут найти способ решение поставленной задачи любыми доступными средствами. Например, при отсутствии знания точного математического метода и соответствующих математических терминов использовать приближенный метод «проб и ошибок». Технические задания проверяют умение у обучающихся читать и интерпретировать количественную информацию, представленную в различной форме; работу с формулами; нахождение периметра и площадей нестандартных фигур; умение самостоятельно работать с различными источниками информации и оценивать полученную информацию.
В программе описаны процедура оценивания технических заданий, критерии, продукты и объекты оценивания.
Материально-техническое обеспечение, необходимое для реализации проекта:

Сельхозинструменты, мотоблок, культиватор, плуг, минеральные удобрения, семенной фонд, теплица, канцтовары. 
11. Ожидаемый образовательные результат(-ы) проекта с указанием основных качественных и количественных характеристик результата(-ов)
Основные  образовательные результаты реализации проекта:
1. Умение самостоятельно выбирать способы решение поставленной задачи любыми доступными средствами при реализации технических заданий образовательных практик – не менее 75% учащихся-участников «Образовательного Агрополигона».
2. Рост доли обучающихся 8 классов, умеющих самостоятельно работать с различными источниками информации и оценивать полученную информацию - не менее 75% учащихся-участников «Образовательного Агрополигона».
3. Рост доли обучающихся 8 классов, умеющих читать и интерпретировать количественную информацию, представленную в различной форме - не менее 75% учащихся-участников «Образовательного Агрополигона».
4. Рост доли обучающихся 8 классов, умеющих  работать с формулами, находить периметр и площадь нестандартных фигур - не менее 75% учащихся-участников «Образовательного Агрополигона».
12. Перечень ожидаемых продуктов реализации проекта.
Основные  продукты реализации проекта:
· программа образовательных практик  по естественно-научным дисциплинам с описанием технического задания, процедуры и критериев оценивания; 
· дидактические материалы к программе образовательных практик: инструкционные  карточки;
· фотографии выполнения практик обучающимися.
13. Поэтапный краткий план работ на весь срок выполнения проекта, включающий такие этапы, как разработка, апробация, обобщение опыта с указанием ожидаемых результатов и продуктов деятельности по каждому этапу. План должен включать мероприятия по представлению опыта и продуктов реализации проекта.

План реализации проекта
	Сроки
	Содержание деятельности
	Предполагаемый результат
	Продукт деятельности

	I этап «Разработка и апробация»

	Май
	Разработка  и проведение 

семинаров рабочей группы по реализации проекта «Образовательный Агрополигон»
	Исполнители проекта, разработчики проектных материалов ознакомлены  с основной идеей проекта
	Программы семинаров



	Май
	Разработка содержания программы образовательных практик, реализуемых в рамках «Образовательного Агрополигона»
	Разработана программа образовательных практик с описанием технических заданий
	Программа образовательных практик

	Июнь
	Апробация образовательных практик,   реализуемых в рамках «Образовательного  Агрополигона»
	100%  обучающихся приняли участие  в «Образовательном Агрополигоне»
	Описание результатов апробации 

	Май, июнь
	Консультации с научным руководителем
	Все исполнители проекта получили консультацию
	Методические рекомендации для учителей, работающих на «Образовательном Агрополигоне»

	II этап «Аналитическая работа»

	Сентябрь
	Проведение рефлексивно – аналитического семинара по реализации проекта «Образовательный Агрополигон»
	Подведены итоги апробации проекта
	Программа семинара

	По согласованию
	Консультации с научным руководителем
	Все исполнители проекта получили консультацию
	Методические рекомендации для учителей, работающих на «Образовательном Агрополигоне»

	Сентябрь
	Подготовка отчета по результатам реализации проекта
	Подведены итоги апробации проекта
	Отчет по результатам проекта, методический сборник в электронном виде, статья


14. Краткая аннотация проекта, включающая  описание актуальности и новизны проектного замысла, возможные сферы практического применения результатов проекта.

Исследовательский проект «Образовательный Агрополигон» направлен на разработку  и апробирование системы образовательных практик, направленных на формирование умений решать практические задачи с применением предметных знаний и способов деятельности. Актуальность проекта определяется требованием ФГОС ООО - предметные результаты на уроках изучаются и отрабатываются через задания учителя. Ученику при этом отводится пассивная роль воспроизводителя зазубренных алгоритмов.  Это приводит к тому, что, сталкиваясь с реальной деятельностной или практической ситуацией, обучающиеся не рассматривают предметные знания и способы деятельности как средство её решения. Отсутствие такой компетенции многократно подтверждено участием российских школьников в компетентностных формах оценки знаний.  

Главная идея проекта -  сделать так, чтобы учащиеся научились применять предметные знания для решения практических задач агродеятельности, осознали, что школьные предметы это не столько оторванные от их жизни абстракции, сколько хороший инструмент деятельности. В ходе реализации данного проекта будут созданы и апробированы следующие учебно-методические материалы:  

· программа образовательных практик по естественно-научным дисциплинам с описанием технического задания, процедуры  и критериев оценивания;
· дидактические материалы к программе образовательных практик: инструкционные карточки;
· фотографии выполнения практик обучающимися.
Данный проект и продукты его реализации будут востребованы педагогами основных школ, как нашего района, так и педагогами края, у которых имеется возможность работать на пришкольном участке. «Образовательный Агрополигон» можно запустить на весь год – 4 сезона. 
