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с. Половодово -  2016

            Историческая справка:
Село Половодово располагается в 18-ти  километрах к востоку от районного центра г. Соликамска Пермского края. 
Первое упоминание о нём встречаются в переписи М. Кайсарова 1623-1624 гг. Тогда в Половодово  было всего 6 домов и 8 чел.  жителей мужского пола.
В 1677 году была построена церковь, и деревня Половодова стала называться селом. Со временем село стало центром Половодовской волости Соликамского уезда  Пермской губернии.
В настоящее время Половодово является центром Половодовского сельского поселения Соликамского района.

Проблема: я приехала в село Половодово в 2011 году, о нём совсем ничего  не знала. Во время  экскурсий в школьный и сельский музей я вместе с одноклассниками постепенно стала знакомиться с историей села. У меня  появилось желание найти материалы в Интернете, но оказалось, что там о Половодово всего несколько строк. 

Сайт– Википедия – Село Половодово известно с 1624 года как деревня Половодова. В 1677 году была выстроена деревянная Дмитриевская церковь и деревня Половодова стала селом Половодово, образовав Половодовскую волость Соликамского уезда.
                В 20-х годах XX века Половодово стало центром Половодовского сельсовета Соликамского района.
                 С 2006 года является центром Половодовского сельского поселения.

У меня появилось желание побольше узнать о селе и рассказать о нём, разместив материал в Интернете.







           Гипотеза:
Можно ли   составить краткий исторический справочник по нашему селу, и хватит ли мне моих знаний?  В истории старинного села Половодово так много событий, что на каждую букву алфавита можно найти интересную историческую информацию.

      Цель: составить краткий исторический справочник по  родному селу  в виде «Азбуки»

     Задачи:
1. Проанализировать существующую информацию.
2. Создать презентацию проекта;
3. Представить проект в школе и разместить его в Интернете.



















Краткая исследовательская часть:
В 2014 году в Соликамске была напечатана книга «Соликамская историческая азбука в картинках». Я её увидела в школьной библиотеке. 
У меня появилось желание составить такую же азбуку для нашего села Половодово. При этом я могла использовать информацию, которая  накоплена в школьном и сельском музеях.
Я встретилась с заведующей  сельским музеем Пьянковой Г.А., с библиотекарем Шестаковой Н.А, зав. общим отделом Половодовской администрации Баженовой А.Ю., Почётным жителем села, заведующей школьным музеем Пантелеевой Н.Л., прочитала рукописные альбомы о селе и газетные материалы.
С их помощью на каждую букву алфавита составила список слов, относящихся к истории нашего села и нашла историческую информацию по  каждому слову. Затем оформила страницы «Азбуки Половодово».

















Практическая значимость:
В 2016 году исполняется 25 лет сельскому музею села Половодово. Данная работа будет подарком музею и жителям нашего села к этой дате.
Результаты исследовательского проекта можно будет использовать в школе на классных часах, в сельском музее во время экскурсий,  в библиотеке для бесед с читателями, в Доме Культуры для мероприятий  с ветеранами и детьми, в сети Интернет для знакомства пользователей с нашим селом.


Заключение:
В ходе моей работы я узнала много нового и доказала гипотезу, что в истории Половодово  большое количество событий и сведений, и  на каждую букву алфавита  можно найти  интересную историческую информацию.
Оказалась интересной форма размещения материала по алфавиту: она хорошо воспринимается, т.к. невелика по объёму и сопровождается фотографиями.
В дальнейшем я могла бы в такой форме представить, например, информацию о Почётных жителях и выдающихся людях нашего села: ветеранах войны и тыла, орденоносцах, военнослужащих и т.д.
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