ПРОГРАММА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТВОРЧЕСКОЙ ГРУППЫ  

 «СМЫСЛОВОЕ ЧТЕНИЕ. АВТОРСКАЯ ПОЗИЦИЯ» 

МАОУ «СОШ № 15  г. ГУБАХИ на 2016-2017гг
 Данная программа  реализуется в рамках научно-методического проекта «Смысловое чтение» для апробационных площадок ФГОС ООО Пермского края.

      Авторы программы: 

· Жужгина Елена Анатольевна – учитель английского языка МАОУ «СОШ № 15»

· Комарова Светлана Владимировна – учитель русского языка и литературы МАОУ «СОШ № 15»
Актуальность данной темы. 
Метапредметные результаты задают качественно новое понимание образования. Это иное понимание образования обусловлено существенными изменениями в современном мире.  Время диктует свои условия. Сегодня в условиях переизбытка и доступности информации  в разных её формах, будь то художественное произведение, картина, рекламный слоган, видеотекст или фотография, и недостатка времени доминантой становится чтение с определенной целью. Иными словами, выпускник основной и старшей школы должен быть способен к  осмысленной работе с  информацией, он должен уметь смыслово читать текст.

 
Разработчики примерной основной образовательной программы оформляют   направление «Смысловое чтение и работа с текстом» в отдельную междисциплинарную подпрограмму.

Цель смыслового чтения - максимально точно и полно понять содержание текста, уловить все детали и практически осмыслить извлеченную информацию.

 Смысловое чтение  представлено следующими направлениями: поиск информации, смысловое свертывание и преобразование информации, оценка информации и интерпретация текста. Каждое направление включает в себя ряд умений 

С целью  формирования умений в «смысловом чтении», прежде всего, необходимо знание и овладение разного рода педагогическими технологиями, в том числе технологией развития критического мышления через чтение и письмо. Критическое мышление означает процесс соотнесения внешней информации с имеющимися у человека знаниями, выработка решений о том, что можно принять, что необходимо дополнить, а что – отвергнуть. 

ТКРМЧП – одна из универсальных технологий, позволяющая реализовать ФГОС ООО,  а также способствует развитию высокой профессиональной квалификации педагогов, росту педагогического мастерства, реализации учительского потенциала.

 Целью  программы  является формирование метапредметных умений  в направлении «Смысловое чтение и работа с текстом» в рамках краткосрочных курсов и последующим применением в урочной деятельности.
    Масштаб деятельности:  педагоги, учащиеся 3- 5 классов
    Ожидаемые результаты педагогической деятельности:
· Развитие навыка смыслового чтения

· Повышение мотивации учащихся  к обучению
· Развитие коммуникативных навыков

· Развитие самостоятельности 

· Формирование рефлексивного навыка

Перечень ожидаемых продуктов деятельности:
· приказ   о создании творческой группы  
· программа деятельности творческой группы
· план-график мероприятий по реализации программы
· разработка программ  метапредметных краткосрочных курсов
· пополнение банка заданий для метапредметной олимпиады
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