МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 5» г. Краснокамска Пермского края

Тема «Формирование способности к сотрудничеству и коммуникации обучающихся 5-х – 6-х классов»
Цель апробационной деятельности: практическое освоение обучающимися умений, составляющих основу коммуникативной компетенции.

Задачи:

· учить обучающихся работать в группах разного состава – устанавливать рабочие отношения, эффективно сотрудничать и способствовать продуктивной кооперации; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие со сверстниками и взрослыми;

· формировать у обучающихся умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения и принятия; умение конструктивно разрешать конфликты;

· учить обучающихся брать на себя инициативу в организации совместного действия (деловое лидерство).

Предметы апробации:

· образовательные модули, программы внеурочной деятельности, обеспечивающие формирование у обучающихся коммуникативных универсальных учебных  действий и социального опыта;

· образовательные технологии, способствующие формированию коммуникативной компетентности обучающихся;

· учебные ситуации, в которых будут формироваться коммуникативные умения;

· процедуры оценивания сформированности коммуникативных умений и полученного социального опыта;

Для реализации поставленных задач были проведены следующие мероприятия:
· разработано положение об образовательном модуле; 
· разработаны 6 программ образовательных модулей;
· разработаны, подобраны и оформлены следующие методические рекомендации: как научить задавать вопросы, как вести дискуссию, как организовать работу в парах и группах, памятка для учителей-экспериментаторов, упражнения на развитие коммуникации, на умение задавать вопросы, 
· разработаны и апробированы диагностические материалы: оценочные листы, помогающие оценить  уровень сформированности того или иного оцениваемого умения, диагностика на умение и частоту задаваемых вопросов, критерии отслеживания развития коммуникативных способностей учащихся, лист оценки предъявляемых обучающимся умений  и компетентностей при защите образовательного продукта, лист самооценки умения работать в группе,  лист самооценки публичного выступления.                             
С педагогическими работниками:

· изучены образовательные технологии и определены те, которые, на наш взгляд, наиболее полно отвечают задаче формирования у обучающихся коммуникативной компетентности: технология учебных дискуссий, проблемно-диалогового общения, «дебаты», кейс-технология, дискуссионная технология «Аквариум», технология сотрудничества, технология развития критического мышления через чтение и письмо;

· проведены семинары и практикумы, обучающие педагога подбирать или составлять самостоятельно упражнения, выбирать приёмы для развития умения обучающихся задавать вопросы, работать в группе, вести дискуссию.

· определён приоритет во внеурочной деятельности - проблемно-ценностное общение, одной из частных задач которого является формирование коммуникативной культуры, игровые  и  познавательные формы деятельности: этические беседы, дебаты, тематические диспуты, дискуссии («Прозвище это то, что ты есть, или «награда» от других?», «Нужно ли ставить точки над «Ё», «Экология космоса», «У меня зазвонил телефон, или Этика телефонного общения», «13 заповедей в Сети Интернет, или Этический кодекс Интернета»),  проектно-ролевые игры («Выпускаем газету», «Лингвистический лабиринт», «Битва эпох», «Древние цивилизации», «Исторический калейдоскоп», «Экологическая тропа», «Экологический десант», «Суд над Дубровским» и др.). 
С обучающимися:

- проведена стартовая диагностика коммуникативных и организаторских способностей обучающихся 5-х классов (авторы В.В.Синявский, Б.А.Федоришин), которая показала, что у обучающихся преобладает средний и ниже среднего уровень данных показателей (66,2%), высокий и очень высокий уровень характерен только для 33,8% обучающихся.  Результаты данной диагностики легли в основу планирования урочной и внеурочной деятельности с обучающимися.
· учащимся 5-6 классов предложены образовательные модули («Учимся работать с текстом», «Занимательная физика», «Литературное краеведение Прикамья», «Учимся делать выбор», «Растение-живой организм?», «Куклы из бабушкиного сундука»), кружки («В гостях у сказки», «Лего-конструктор», «Пульс»), клубы (интеллектуальный клуб «Эврика», спортивный клуб «Атлет»),  одной из главных целей которых является формирование коммуникативной компетентности и социального опыта обучающихся. 
Апробационный период длился два учебных года – 2012-2013 и 2013-2014. В апробации приняли участие члены административной команды – заместители директора по методической, учебной и воспитательной работе, 2 учителя русского языка и литературы, 1 математики, 2 английского языка, 1 биологии, 1 технологии, 1 физики, 3 классных руководителя. Учителя составили программы работы по формированию коммуникативных способностей обучающихся. В программе были определены цели, задачи, методы и приёмы, технологии обучения, предполагаемые результаты, критерии оценивания результатов, формы их представления. Классные руководители спланировали работу с ученическим коллективом через планы внеурочной деятельности и написание проектов («Учимся общению и взаимодействию»).
        В результате апробационной деятельности мы планировали получить следующие результаты:

1. Положительная динамика сформированности у обучающихся  коммуникативных универсальных учебных  действий, выраженная через умение: задавать вопросы; формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать и координировать её с позициями партнёров; презентовать свою деятельность; вести дискуссию; работать в парах и группах сменного состава; выполнять различные роли в группах; вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения и принятия; осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь;
              Согласно методике Л.М. Фридмана «Взаимоотношения в классном коллективе» показатели за два года улучшились, по методике  Р.В. Овчаровой «Выявление коммуникативных способностей учащихся» высокий уровень коммуникативных способностей с 35% возрос до 43%, выше среднего – с 37% до 43%, средний уменьшился с 17% до 15%, ниже среднего – с 11% до 0%. 
Согласно итоговой диагностике КОС-1 в 6 классе (авторы В.В.Синявский, Б.А.Федоришин) - высокий и очень высокий уровень повысился с 33, 8% до 37%.
2. Повышение профессиональной компетентности педагогов образовательного учреждения через умение: ставить педагогические цели и задачи в соответствии с требованиями апробации; выбирать и применять наиболее эффективные средства, методы и технологии для формирования коммуникативных УУД и опыта социализации обучающихся; применять технологию дискуссий и технологию сотрудничества в урочной и внеурочной деятельности; проектировать и проводить уроки и занятия, формирующие коммуникативные УУД обучающихся; разрабатывать программы образовательных модулей, направленных на формирование коммуникативных УУД.
Как показала диагностика, самоанализ деятельности, наблюдение, открытые уроки и мероприятия, педагоги, участвующие в апробации, активнее и результативнее стали применять технологии, способствующие развитию коммуникации и сотрудничества, групповые формы работы, приёмы и формы, формирующие умение задавать вопросы, вести дискуссию, презентовать свой опыт и т.д.

Классные руководители через систему внеурочных мероприятий формировали  у обучающихся умения общаться, взаимодействовать с окружающими, устанавливать конструктивное общение, работали над созданием в классном коллективе комфортной, доброжелательной атмосферы, способствующей всестороннему развитию личности обучающихся, раскрытию и реализации их способностей, формированию у них активной жизненной позиции и  обеспечивающей социализацию личности каждого ребенка.
Опрос, проведённый по итогам работы надпредметных модулей, показал, что обучающиеся считают их интересными, полезными, хотят продолжить обучение по ним. Отмечено, что большинство модулей проводилось в активной форме, использовались групповые формы работы, осуществлялась как индивидуальная, так и групповая защита итогового продукта деятельности.

Система общешкольных мероприятий (Акция «Ты не один!», посвя-щённая Дню пожилого человека, конкурс физкультминуток «Присоединяйся!», конкурс рекламных роликов «Если хочешь быть здоров!», спортивный праздник «Школа – дружная семья!», спортивные эстафеты «Новогодний серпантин», школьный турнир по флорболу, уроки Мужества (встречи с участниками боевых действий, защитниками Отечества), «Рыцарский турнир», «Смотр строя и песни», игровая программа «Здрав-ствуй, Масленица!», проект «От поколения поколению» и др.) также способствовала формированию умения презентовать свою деятельность, работать в группах сменного состава, взаимодействовать не только со сверстниками, но и людьми разного возраста, формированию у обучающихся активной жизненной позиции.
Т.о., можно констатировать, что наблюдается положительная динамика сформированности у обучающихся  коммуникативных универсальных учебных  действий и повышение профессиональной компетентности педагогов, принявших участие в реализации программы.
Работа над программой апробации закончена, но подготовка к введению ФГОС ООО в образовательном учреждении продолжается. Составлен план подготовки, который успешно реализуется, осуществляется курсовая подготовка, педагоги посещают семинары и конференции различного уровня, написан проект основной образовательной программы, идёт работа над программами по предмету, на сайте школы созданы и функционируют страницы, посвящённые деятельности площадки и подготовке к введению ФГОС.

Заместитель директора по методической работе Зайцева Нина Владимировна

